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SZABÓ KÁLMÁN.

A személyi tömjénezést, hivságos 
ünnepeltetést mindenkor kerülő, a haza, 
a társadalom s felebarátai jóvoltáért még 
családi nyugalmát is feláldozó, a nem­
zet függetlenségének kivívását célzó tö­
rekvésektől áthatottan őszinte meggyő­
ződésű, elvhíi politikus, széles látókörű, 
tudományos képzettségekkel áldott köz­
gazdász, iparunk s kereskedelmünk fej­
lesztésének lankadhatlan szorgalmú, — 
szinte fanatikusan rajongó zászlóvivője, 
minden nemes társadalmi, emberbaráti 
mozgalomnak lelkes harcosa, a polgár 
erényekben gazdag s mint ember lelki- 
nemességeért, szivjóságáért, városunk 
minden rangú s rendű társadalmi osz­
tálya előtt osztatlanul köztiszteletben s 
szeretetben álló Szabó Kálmán meghalt.

Pályafutásával követendő példát 
nyújtott a jövendő nemzedéknek, leg­
ékesebben szóló bizonyítéka az, az ér­
demes munka győzedelmeskedésének, a 
nemes törekvések érvényesülésének. Dí­
szes méltóságokat nem keresett, népsze­
rűséget nem hajhászott, nyomai sem ta­
lálhatók az ő példaszerűen egyenletes 
pályafutásában az egyéni érvényesüléserő­
szakosságainak. Hivatali méltóságai nagy 
tudással párosult becsületes munka, az

Szabó Kálmánról.
A Debreczen számára irta: Dr. Kőrösy kálmán.

Ideálista volt-é Szabó Kálmán, vagy pe­
dig azok közzé tartozott, a kiket „reális“ em­
bereknek szoktunk mondani ? Nehéz volna, én 
nem is tudnék e kérdésre felelni. Nem mer­
nék rá felelni épp azért, mert — jól ismer­
tem őt. . ,

Költő nem rajonghat több idealizmussal 
hazáért, népért, családért, becsületért, baiátsá- 
gért békéért, mint Szabó Kálmán tette.

De ez az eszmékért, ideálokért rajongó 
ember a maga ideáljainak egyúttal munkása 
is volt. Virágos szavak helyett hétköznapi 
szürke munkával szolgálta azokat.

Az eszme volt a cél, a munka volt az
eszköz.

Birnak-e közülünk a fiatalok is az ő 
munka-kedve és munka-erejével ?

Mikor a fővárosban volt (pedig mindig 
ott volt, ha ott kellett lennie) reggeltől fogva 
a minisztériumok labirintusában, a házbizottsá­
gaiban és plénumában teljesítette képviselői 
DladrlA vr -i::ri~.án F"'"1 száguldva, aki

igaz érdem nagyon is jogosult elisme­
réseként tekinthetők, politikai befolyásá­
nak súlya a parlamentben, különösen 
gazdasági függetlenségünk kivívásának 
nagyfontosságu kérdéseiben sok tapasz­
talatokban gazdag szaktudása által meg­
alapozott megingathatlan meggyőződé­
sére vezethető vissza.

Törhetlen hive volt az önálló gaz­
dasági törekvéseknek s az t téren már 
eddig is kivívott eredmények előkészítő 
nagy munkájában nagy része van az ő 
körültekintő ügybuzgóságának. Ezen a 
téren mindenesetre nagy veszteség az ő 
halála a magyar politikai világra, amely 
pártkülömbség nélkül is első sorban 
osztozkodik a gyászban. Helye nehezen 
lesz pótolható a parlament nagyfontos­
ságu gazdasági bizottságaiban.

Mint képviselő szivén viselte szülő 
városa, a régi pátricius-családja bölcső­
jét ringató Debreczen érdekeit s boldog 
volt ha városáért bár zajtalanul, feltűnést 
kerülve, valamit tehetett. A debreczen! 
egyetem érdekében a legelsők közt emelte 
fel szavát az országházban s bizonyára 
megérdemelte volna a sorstól, hogy e 
terén kifejtett nagy jelentőségű agitáció- 
jának immáron biztos eredményeként, 
az ő szivének csöndes örömeivel részt 
vehessen, eme kulturális intézményünk 
felépítésének bokréta ünnepélyén.

A debreczen! függetlenségi párt 
szivén nagy sebeket ütött az ő váratlanul

bekövetkezett halála, de a gyászban párt­
külömbség nélkül osztozkodnak városunk 
más politikai nézeteket valló polgárai is.

Súlyos veszteség az ő elmúlása gaz­
dasági életünk egyik nagyjelentőségű 
intézményére, a debreceni iparkamarára 
nézve is. Ennek a Hatalmas, hét vármegye 
kereskedelmi s iparérdekeit felölelő testü­
letnek gyűlésiemében szólította harcba ő 
először gazdasági függetlenségünk kivívá­
sáért az erre elsősorban hivatott szakkö­
röket, szabadon, nyíltan adva kifejezést 
politikai meggyőződésének az akkor még 
hatalmon levő szabadelvű párt szakmi­
nisztere : Lang Lajos előtt. Ha végig 
tekintünk ama másfél évtized történetén, 
a mely az ő kamara-elnöki működésé­
hez fűződik, az ö energikus munkájának 
eredményeit ott látjuk mindenütt a 
kamarai területén, hézagpótló ipari s 
kereskedelmi intézmények létesítését, 
házi iparunk felvirágoztatását stb.

És most mikor az uj év ránk nézve 
nagyon szomorú órájában, fájó szívvel 
búcsúztatjuk őt, önkénytelenül ajkunkra 
tódul az az óhajtás : bár sok olyan szó­
vivője lenne az újabb nemzedékben a 
hazaszeretettől vezérelt magyar, nemzeti 
politikának, nagyrabecsült polgára Deb- 
reczenaek s nemes szivü, meleg lelkű 
pártfogója felebarátainak, mint Szabó 
Kálmán volt, akinek is nyugovása legyen 
zavartalan s emléke áldott.

Sz. Z.

tegnap még országos kérdések megoldásának 
munkájában fungált, ma, a hajnal első suga­
ránál már egy viruló mezei gazdaság halmai­
völgyei közt, munkája gyümölcséül a magyar­
föld adta édes gerezdeket Ízleli, s izes almák 
hamvas pirosságában gyönyörködik. De a nap 
még túl se hajlik a delelőn, a munka fáradha­
tatlan embere már egy százados kereskedelmi 
cég ügyeit intézi; neki pihenés az, ha a ke­
reskedelmi- és iparkamara elnöki székét elfog­
lalhatja, mig a vezetésére bízott nagy vállala­
tok és intézeteknek dolgai, vagy a kérő, infor­
máló választók onnan is ki nem szólítják. 
Egy pár óra jut a családi élet örömeinek, 
szelíd unokák gerezdnél édesebb ajkai, almá­
nál hamvasb arcai élvezetének, hogy a vas­
paripa újra robogva vigye a képviselői köte­
lességének teljesítésének szintere, a fővá­
ros felé.

Ennek a munkának szakadatlan körfor- 
forgásban végzése, kitartással, becsülettel, ih­
lettel, a panaszkodásnak egyetlen hangja, sót 
a munkának sokallása nélkül ; imc, ez volt 
Szabó Kálmán egyénisége, a polgár-erények­
nek ez volt az a gazdag bősége, mely Szabó

Kálmánt mindnyájunk fölé emelte, amelyért 
Szabó Kálmánt mi magunk is magunk fölé 
emeltük.

A produktiv munka embere volt, — Ele­
mében közgazdasági ügyek tárgyalása vagy 
munkálatánál érezte magát. — De érzékes po­
litikus volt közjogi kérdésekben is. — A szak­
szeri! közjogi készültséget pótolta nála egész­
séges jogérzéke, — bölcs tapintatossága, a 
jogok kivívásának sikerébe vetett törhetetlen 
hite, és — amikor kellett, amikor helyén való 
dolog volt — a szókimondásnak, a bátor fel­
lépésnek s a jogokhoz való következetes ra­
gaszkodásnak az a férfias erénye, mely nélkül 
a magyar közjogi kérdések hánykódó hajóját rév 
felé vinni nem lehet.

Kimen idejében, mikor még a Magyaror­
szág és Ausztria-"közötti közjogi kapcsolat szo­
rosabbá tétel« volt a szabad el vüpárt hirdetett 
elve. — élére állt annak a mozgalomnak, mely 
az itteni szabadelvüpárt kebeléből indulva 1:; 
a katonai követelések terén valóságos forra­
dalmat idézett elő mindenütt a szabadéi vápái­
tokban.

Tudott bízni a nemzet jogaiban, tudott
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A politikai helyzet.
Újév, nagy feladatok.
Konzervatív pártalakulás.

Az újévi politikai nyilatkozatok telve van­
nak aggodalommal. Még az optimizmusáról hi­
res Wekerle se hallgatja el, hogy az ország 
súlyos feladatok előtt áll, — mig Andrássy 
Gyula gróf és Széli Kálmán egyenesen válsá­
gosnak jelzik azt a helyzetet, melybe az or­
szágot a bankkérdés hirtelen felvetése juttatta.

Hozzájárul a helyzet nehézségeihez az a 
körülmény, hogy a bankkérdésben a kormány 
tagjai között ellentétek vannak, amit Kossuth 
Ferenc tegnapi beszédében sejtetett is. Állítólag 
a kormány egy része és pedig Wekerle, An­
drássy, Zichy Aladár gróf, Darányi és Josip- 
vich a közös bank fenntartása mellett vannak, 
mig Apponyi akarja ugyan az önálló bankot, 
de annak felállítását a mostani súlyos gazda­
sági viszonyok között nem tartja hasznosnak. 
Egyedül Kossuth Ferenc áll szilárdul az ön­
álló bank mellett, mig Günther Antal igazság­
ügyminiszter kijelentette, hogy ő a bankkér­
désben a függetlenségi párt többségével tart. 
Természetesen az ily híresztelések nem éppen 
autentikusak s sokszor csak kombinációkon 
alapulnak.

Wekerle Sándor miniszterlnök a jövő hét 
keddjén Bécsbe utazik, hogy az udvar tagjai­
nál az újév alkalmával kifejezésre juttassa jó- 
kivánatait. A bécsi ut alkalmat ad a miniszter- 
elnöknek arra is, hogy a bankkérdésben az 
osztrák kormány tagjaival megkezdje a tárgya­
lásokat. *

Politikai körökben elterjedt hirek szerint 
a koalíció fúziós törekvéseivel párhuzamosan 
konzervatív párt alakítása iránt is folyik a 
munka. Zichy János, aki már többször megkí­
sérelte a parlament konzervatív elemeinek tö­
mörítését, most elérkezettnek látta az időt, hogy 
régi kedves tervét megvalósítsa s hetek óta 
folynak ebben az irányban tárgyalások, me­
lyeknek sikere elé kivált az udvarnál néznek 
nagy reménységgel. Zichy János minden párt­
ból számit hívekre és azt hiszi, negyven-ötven 
résztvevői alakíthatja meg a konzervatív pártot, 
mely a fúzióval szemben mérsékelt ellenzéki 
szerepet játszana.

hinni a nemzet jövőjében. — Bánffyt a sze­
gedi levél miatt hagyta el, mert abban a le­
mondás, a megadás politikáját látta hirdetve.

Tudott hinni a nemzeti függetlenség ki­
vívásában. Sőt ez a hite éppen akkor erősbö- 
dött meg, amidőn a nemzeti küzdelem legszo- 
morubb napjait éltük. Ekkor győződött meg, 
hogy az ellenünk folytatott támadásokat nem a 
67-es sáncokból, hanem csak a 48-as bás­
tyákról lehet vissza verni. S azóta e bástyá­
nak éber, fáradhatatlan küzdője volt.

Közgazdasági téren sokoldalúsága ritka­
ság számba ment. Hány meg hány frázist hal­
lottunk már a földmivelés, ipar és kereskede­
lem érdekei közötti összhangnak elméleti bizo­
nyítására s lám, ezt az összhangot gyakorla­
tilag is feltalálhattuk abban a sokféle, de har- 
mónikus tevékenységben, melyet Szabó Kál­
mán a földművelés, ipar és kereskedelem nagy 
közgazdasági ágainak mindenikében szemünk 
előtt folytatott évtizedeken át.

Szerette ezt a mi ápoló és eltakaró ma­
gyar földünket, lelkesült a föld és ipar pro­
duktumainak forgalmát lebonyolító magyar ke­
reskedelem naggyá tételéért, de lelkének leg­
kedvesebb gondolata, legóhajtottabb vágya, 
mondhatni minden gondolatmenetének vég­
pontja mégis a magyar ipar függetlenné té­
tele volt.

Az önálló vámterület, az önálló gazda­
sági berendezkedés folytonosan ott lebegett 
szemei előtti

A kamarai épület felavatásánál, amikor 
még a gazdasági összébbvonás politikai teó-

DEBRECZEN

Lelkészválasztás.
Ki legyen Kiss Albert utóda ? !

Debreceni református egyházunk vá­
lasztó közönsége nagy érdeklődéssel te­
kint a folyó évi január 10-iki papválasz­
tás elé. De nem csekélyebb várakozással 
vannak a választás előtt városunk más 
vallásu lakossága és a tiszántúli ref. 
egyházkerület papsága sem.

Mindenütt ez most a beszédtárgya, 
s önkéntelenül ez a kérdés tolul elő : 
ki lesz hát a Kiss Albert utóda?

Nagyfontosságu, s debreceni ref. 
egyházi életünkben, sőt az egész tiszán­
túli egyházkerületben nagy jelentőségű 
esemény lesz a január 10-iki papvá­
lasztás.

Nagy és fényes debreceni egyhá­
zunk eddigelé az egyházkerület legkivá­
lóbb papjait ültette be a debreceni egy­
házba lelkipásztorokul, akik úgy tudo­
mányosságukkal, mint kitűnő szónoki ké­
pességükkel a legelsők között foglaltak 
helyet, akikre büszkességgel tekinthetett 
úgy a debreceni református lakosság, 
mint az egyházkerület papsága.

Valljuk be nyíltan és őszintén, be­
széljünk elfogulatlanul, hogy a pályázat 
a debreceni ref. lelkészt állásra csak két 
ilyen kiváló, s minden tekintetben méltó 
embert emel ki :

Illyés Endrét és Török Imrét. Tö­
rök Imre a kisújszállási ref. egyház 
egyik rendes lelkésze, akinek azonban 
pártja nincs. A másik minden tekintet­
ben érdemes jelölt pedig Illyés Endre 
balmazújvárosi lelkész. Illyés Endrének 
már eddig is nagyszámú tekintélyes, ko­
moly pártja van, amely párt napról- 
napra nő, mert a józanul gondolkodó 
polgárság és az értelmiség, tanárok s 
nagyközönség őt fogják támogatni sza­

riája volt az uralkodó plánéta, amikor egy ka­
marai elnököt miniszter előtt máskép el sem 
tudtunk képzelni, mint kétrét hajolva, megnyi­
tójában férfias határozottsággal mondta minisz­
tere szemébe, hogy ez a kamarai székház az 
önálló vámterület egyik templomának épült s 
hogy vezetése alatt a kamara a gazdasági füg­
getlenség kivívását fogja első feladatának te­
kinteni.

Ennek a célnak szolgálata kedvéért vál­
lalta el képviselőséget.

És amikoi legnagyobb szükség volt rá, 
hogy a magyar gazdasági önállóságért foly­
tatott küzdelemben szaktudásával és lelkesedé­
sével részt vegyen, a fáradhatlan munka embert 
megállította az orvul támadó betegség és örök 
pihenésre késztette a halál. Egy csendes kripta 
mélyén álmodik a nagy magyar birodalomról, 
melynek határait háromszinü vámsorompók 
ölelik át s e sorompókon belül naggyá, hatal­
massá fejlődik a békóitól szabadult magyar 
ipar, a munka és gazdagság által naggyá, ha­
talmassá téve a nemzetet.

Aludj és álmodj békén, elhunyt nagy 
emberünk ! Emlékedet megőrizzük és átadjuk 
utódainknak is, mert érdemes fia voltál hazád­
nak s városodnak.

Lelkűnkben pedig hagyd hátra buzgósá- 
godat, rajongásodat, törhetetlen hitedet és bi­
zalmadat, munka kedvedet, hogy ezzel folytassuk 
a te harcodat s hogy mielőbb teljesülésbe 
vigyük álmodat; a gazdaságilag és önálló és 
független Magyarországot.

vazataikkal. Méltó is a pártfogásra, s 
aki előtt a debreceni ref. lelkészi állás 
komoly méltósága lebeg, az csak ő 
mellé sorakozik. Az ő hatalmas alakjá­
ban szépen összpontosul a felséges or­
gánum alapos és komoly tudományos 
képzettség, gyönyörű mély hang, erőtel­
jes és gyönyörködtető szónoki talentum. 
Közel két évtized óta gyakorló lelkész, 
s azóta megtanulta ismerni az életet, 
szerzett széleskörű gyakorlati ismeretet, 
életbölcsességet és kitűnő kormányzói 
képességet.

Balmazújvároson az egyházi életben 
zajtalanul, de eredményesen munkálko­
dik, ott rendbe szedte az elhanyagolt 
állapotokat, iskolákat építtetett, s úgy 
rokonszenves egyéniségével, mint szó­
noki beszédeivel híveinek tetszését teljes 
mértékben kiérdemelte. Egyházmegyéjé­
ben is köztiszteletnek és közbecsülésnek 
örvend, volt egyházmegyéjének főjegy­
zője, jelenleg egyházmegyei tanácsbiró. 
Általában kiváló képességeinél csak sze­
rénysége nagyobb.

Bátran Írhatjuk e sorokat, mert mind 
igazságot tartalmaznak, sőt kimondhatjuk 
azt is, hogy a tiszántúli egyházkerület 
papsága, — amely talán első sorban 
illetékes és képes is bírálatot mondani 
a pályázók felett — kevés kivétellel az 
ő egyéniségét tartja legméltóbbnak arra, 
hogy vele a debreceni lelkészi állást be­
töltsék.

Ezekben kívántuk tájékoztatni a vá­
lasztó és érdeklődő közönséget a papvá­
lasztásról, s Illyés Endre balmazújvárosi 
lelkészről, a mi jelöltünkről. Ot már meg 
is hallgatta ref. egyházunk több mint 
200 tagból álló küldöttsége, s ez a kül­
döttség a legjobb véleménynyel tért haza, 
azon elhatározással, hogy a papvá­
lasztásnál Illyés Endrét támogatja sza­
vazataival.

Debrecen város józanul gondol­
kodó, s komolyan Ítélő református lakos­
ságán a sor, hogy mutassa ki, miszerint 
a választásnál a legérdemesebbet, Illyés 
Endrét, tünteti ki azzal, hogy megvá­
lasztja debreceni református lelkésznek.

Éljen Illyés Endre ! !

Szabó Kálmán halála.
1843—1908.

— január 3.
Az újév fakadó hajnalán borult rá a sötét 

gyász a régi, nagytekintélyű Szabó családra, 
melynek Szabó Kálmánnal — úgyszólván — a 
fejét, a koronáját ragadta el a kérlelhetlen 
hálál.

Bár napok, sőt hetek óta el volt terjedve 
a hir, hogy Szabó Kálmán súlyos beteg, hogy 
állapota válságos, de azért mégis mindenkit 
megdöbbentett a haláleset. És az újév első 
napja fekete gyászzászlókkal köszöntött Debre­
cenbe. Csaknem minden középületre már pén­
tek reggel felhúzták a gyászlobogókat, melyek 
komoran váltak ki a frissen hullott hó télies 
fehér hangulatából és szomorúan hirdették, 
hogy Debrecen közéletének nagy gyásza van, 
hogy nemcsak a város, hanem az egész ország 
kulturális és gazdasági fejledősének egy erős 
harcosa dőlt ki az élők sorából.

Szabó Kálmán halála, mihelyest a gyász- 
hirt a táviró drótok szerte az országban szét­
vittek, Debrecenen kivül az egész országban

Hrabéczy fest, mos, tisztit! Debreczen, Széchenyi-u. 42.
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mély részvétet keltett. Hogy Budapesten, az 
országos élet fórumán is mily súlyosan csapott 
a hir, azt mutatják azok a részvéttáviratok, 
melyek a politikai élet oly kiválóságaitól már 
pár óra múlva érkeztek, mint Kossuth Ferenc, 
Justh Gyula, Szterényi stb. Debrecenben pedig 
annál inkább váltott ki az emberekből Szabó 
Kálmán elhunyta szomorúságot, mert itt min­
denki ismerte, becsülte és tisztelte.

Az utolsó napok.
Nagy időt töltött eleiének hatvanöt évé­

ből Szabó Kálmán folytonos munkában, mely­
ből nagy rész jutott a közéleti tevékenységnek. 
A folytonos munkában csak régi betegsége a 
visszértágulás zavarta meg. Azonban, a munka 
embere, a köz harcosa, éppen a saját bajaival, 
betegségével nem törődött sokat. Így történt, 
hogy ezelőtt mintegy 5 héttel fokozottabb mér­
tékben vette elő a visszértágulás, melyet ké­
sőbb gyulladás váltott fel és Szabó Kálmán 
ágynak esett. Ekkor már állapota, kezelő or­
vosainak Dr. Láng Sándornak és Dr. Ujfa- 
lussy Józsefnek minden igyekezete dacára foly­
ton súlyosbodott.

A beteget állandóan nagyfokú láz gyö­
törte, ami a bajt csak fokozta és a nagy beteg 
állapotát veszélyessé tette. Orvosai aggódva 
szemlélték Szabó Kálmán állapotának mind 
rosszabbra és rosszabbra fordulását. Két Ízben 
is tartottak felette konzuliomot. Első ízben 
Bartha Gáborral, a budapesti István szanató­
rium főorvosával. Operativ beavatkozás lett 
volna az egyedüli biztos módszer a gyuladás 
megszüntetésére, azonban a műtétet a nagy­
fokú láz miatt nem lehetett végrehajtani. Csü­
törtökön este érkezett Debrecenbe Fráter Imre 
a biharvármegyei közkórház igazgatója, Szabó 
Kálmán sógora, de ő már csak azt konstatál­
hatta, hogy a nagybetegnek órái megvannak 
számlálva. A vérkeringés a gyuladás gyilkos 
matériáit felvitte a tüdőhöz, majd pedig a sziv- 
kamarába, ami a biztos halált jelentette.

Ebbe a szomorú stádiumba jutott Szabó 
Kálmán csütörtök este. Nagy fájdalmai voltak, 
de azért nem panaszkodott, sőt kedélyesen el­
beszélgetett a betegágyához érkező sógorával, 
Fráter Imrével, kinek a késő esteli órákban 
még azt mondta, hogy jobban érzi magát.

Pedig ekkor már biztos vég közeledett. 
Tudták ezt hozzátartozói, kik betegágya mellől 
ezen az éjszakán nem távoztak, kínos aggoda­
lommal várták, hogy az orvosok által jósolt 
krízissel megbirkózik-e a nagybeteg meggyön­
gült szervezete.

Az éjszakát Szabó Kálmán elég jól töl­
tötte. Hajnal felé ismét nagy láz fogta el, 
szomjúság gyötörte, minden jel azt mutatta, 
hogy a vég közeledik. Négy óra felé egy po­
hár tejet kért, amit látszólag jólesőn fogyasz­
tott el. Aztán következett egy nagyon szomorú 
negyedóra és hajnali fél öt órakor Szabó Kál­
mán csendesen elszenderedett. — Megelőzőleg 
áléit állapotba jutott, úgy, hogy már környe­
zetéhez sem szólhatott. Fél öt előtt pár perc­
cel pedig szivszélhüdés érte. Ez volt a halál 
közvetlen oka.

A gyász és részvét.
Pénteken már a kora reggeli órákban 

villámgyorsan terjedt el Szabó Kálmán halá­
lának hire. A függetlenségi párt Csapó-utcai 
helyiségére nyomban kitűzték a gyászlobogót. 
Ünnep lévén, a kör helyiségeiben nagyon so­
kan voltak fenn, és egész nap mély fájdalom- 
érzettel kommentálták a gyászhirt. A városhá­
zára, a kamara székházára, az ipartestületre s 
számos más középületre is csakhamar fekete 
zászlók kerültek föl és a társaságokban a saj­
nálkozás hangján egész nap erről a szomorú, 
esetről beszéltek, mely oly kitűnő férfiút raga­
dott magával.

Szabó Kálmán élete.
Különösen a kereskedő és iparos világ 

vesztett sokat Szabó Kálmánban. De mint 
politikust is igen tisztelteitek a parlamenti 
életben épp úgy, mint Debrecenben, melynek

111. választókerületét képviselte. Ó nem a jel­
szavak, a szóvirágok, hanem a tett, az alkotás 
politikusa volt.

Izzó magyar érzésű, előkelő műveltségű, 
ideális lelkű és a modern fejlődést ősz fejjel 
tökéletesen megértő, különösen kiváló egyéni­
sége országszerte nagy becsülésben részesült.

Szabó Kálmán 1843-ban született Deb­
recenben ; atyja előkelő kereskedő volt, fiát is 
kereskedő pályára nevelte. Kereskedelmi szak­
képzését Budapesten nyerte, azután külföldre 
ment és az egész Európát úgyszólván beutazta. 
Majd atyja kézmüáru nagykereskedésébe lépve, 
azt testvéreivel együtt mostanig fentartotta, 
nagygyá fejlesztette. De nemcsak kiváló keres­
kedő, hanem kitűnő gazda is volt, hatalmas 
szőlőtelepe mintaszerű. Hogy azonkívül az 
ipari tevékenységben is otthon volt, tanúsítja, 
hogy számos nagy iparvállalat vezetésében 
részt vett és pedig nemcsak névlegesen, hanem 
állandó komoly munkával. Egytől-egyig nem 
sorolhatjuk fel ez iránybani működését, de 
tevékenységének hasznos voltát méttóan jellemzi 
hogy a vidék legnagyobb és legelső gőzma­
lomnak, az István malomnak megalakításában 
a legnagyobb részt ő vette ki.

A közgazdasági tevékenység minden ága­
zatában gyakorlatilag, elméletileg képzett és 
jártas lévén, a közélet terén erősen igénybe is 
volt véve; számtalan és gyakran terhes teen­
dőit azonban párját ritkító önzetlen önmegta­
gadással, kifáradást, kiábrándulást nem ismerve 
teljesítette.

Fiatal kora óta tevékeny részt vett Deb­
recen közéletében. Alig van oly fontosabb 
ipari, hitelügyi, kereskedelmi mozgalom, mely­
ben a vezetők közt ne találtuk volna. A város 
közügyeinek intézésében komoly szavai kiváló 
sulylyal bírtak. De nem volt városában általá­
ban olyan kulturális vagy jótékony mozgalom, 
melyből részt nem vállalt volna.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara 
1895-ben elnökké választotta. Már azelőtt egy 
évtizedig mint alelnök működött, de azóta 
tevékenysége legszorosabban összefüggött a 
kamarai működésével. A debreceni kamara 
nagyrafejlődésében érdemes része volt.

Debrecen város egyik kerülete 1905. év­
ben országgyűlési képviselővé választotta uj- 
párti programmal. Mikor azonban Bánffy 
megírta hires szegedi levelét, kilépett az uj 
pártból s a függetlenségi eszme hivei közzé 
állott.

Azóta tevékeny részt vett az országgyű­
lés működésében; mindenkor erős hazafias 
érzéséről, komoly, higgadt gondolkozásáról 
volt ismeretes. Kivált a bizottságokban buzgó 
és közhasznú munkásságot fejtett ki. — Mint 
képviselő, mindenkor törhetetlen hive volt 
gazdasági függetlenségünknek és önállósá­
gunknak.

Közreműködését számtalan országos ipari, 
kereskedelmi érdekképviseleti szervezkedés is 
igyekezett megnyerni. így alelnöke volt az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesülésnek, 
részt vett a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetsége és a vidéki malmok országos egye­
sületének vezetésében. Kiváló képességeinek 
elismeréseként lett az országos ipartanács, az 
országos iparoktatási tanács, az országos ki­
állítási központ stb. tagjává.

A gyászházban.
A Kossuth-utca 36. szám alatti gyász­

házban szomorú arcai jártak az emberek. A 
temetkezési intézet alkalmazottai a ravatalt a 
lakosztály egyik termében állították fel. A ter­
met fekete drapériákkal vonták be s a ravatalt 
nagyszámú szebbnél-szebb koszorú borítja. 
A koszorúk közül kiválik a képviselőház, a 
függetlenségi párt koszorúja stb. A koszorúk 
száma már tegnap este felülhaladta az öt-
VU1Ct Küldöttségileg, vagy személyesen fejezték 
ki részvétüket: a városi tanács, a helybeli 
függ. párt, a ref. presbyterium elnöksége, a 
keresk! és inarkamara, az ipartestület, a Deb­

receni első takarékpénztár és számos ipari s 
kereskedelmi vállalat s a város előkelősége 
közül igen sokan, kiket a tisztelet, vagy ba­
rátság fűzött az elhunythoz.

A gyászoló családhoz igen nagyszámú 
részvéttáviratok érkeztek, közöttük a követ­
kezők :

Mélyen fájlalom kiváló képviselő társam 
és elvbarátom halálát és az egész gyászoló 
család előtt őszinte részvétemet nyilvánítom.

Justh Gyula 
a képviselőház elnöke.

Lelki gyászokban őszintén osztozom.
Tóth János 
államtitkár.

Mélyen megrendülve gyászolom felejthe­
tetlen kedves barátomat, mindnyájunk által sze­
retett és nagyrabecsült puritán lelkű hazafit, 
az igaz embert. Tudom nem vigasztalhatom, 
de kérem a jó Istent adjon erőt Nagyságos 
asszonyomnak és mélyen tisztelt családjának a 
rájuk mért csapás elviselésére.

Bakonyi Samu.
Fájoalommal értesülünk szegény jó Kál­

mán bácsi elhunytáról. Igaz részvétünknek 
adunk kifejezést.

Zsedényi és neje.
Nagy gyászukban fogadják a becsületes 

magyar és baráti szivek meleg rokonérzését.
Rákosi Viktor.

Elnöktársam elhunytáról mély fájdalom­
mal értesültem. Fogadja Nagyságos asszonyom 
e súlyos csapás alkalmával őszinte részvétem 
kifejezését.

Fürst Ödön (Budapest.)
„Nagyérdemű kiváló elnökének halála a 

debreceni kamara határain túl is gyászba bo­
rította a magyar kereskedők és iparosok széles 
köreit. Fájdalom, egyre kisebbedik ama hiva­
tottak száma, akik nemzetünk jövő nagyságát 
erősödő közgazdaságunkban látva, önfeláldozó 
munkásságukat a kereskedelem és ipar általá­
nos érdekeinek szentelik. Fogadja szeretett 
testvérkamara mélyen érzett, benső részvétünk 
őszinte kifejezését.

A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
Lánci Leo elnök, Fritz Péter titkár.“

Mély fájdalommal értesültünk a kamara 
érdemdús elnökének, Szabó Kálmánnak el­
hunytáról. Az Önök vesztesége az egész ma­
gyar kereskedeleme, amelynek a megboldogult 
egyik legerősebb munkása, legmegbízhatóbb 
támasza volt; lelkes vezérharcosa volt ő egye­
sülésünknek is, valamint minden érdemes köz­
ügynek. Emlékét hálával és tisztelettel fogjuk 
őrizni. Fogadja a kamara mély és őszinte rész­
vétünk kifejezését. A temetésen egyesülésünket 
Sándor Pál elnökünk fogja képviselni.

Az országos magyar kereskedelmi 
egyesülés elnöke.

Igen meleghangú részvéttáviratot küldött 
még Thaly Kálmán. A távirat azonban tegnap 
csak a késő esti órákban érkezett meg. Azon­
kívül táviratban kondoleált F. Varga Lajos 
nagyrábéi lelkész, Mándy Orbán, A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége, dr. Fráter 
Imre és felesége, Rimanóczy és neje, Jelencsik 
Istvánná, Szuper Géza és neje, özv. Havasné 
és családja, Szebetics Rajmond gárdaőrnagy 
és felesége Tóth Aurélné.

A temetés.
A temetés a református egyház szertar­

tása szerint, bizonyára impozáns részvét mel­
lett ma, vasárnap délelőtt 11 órakor fog le­
folyni a Kossuth-utcai gyászházbói. A temetési 
szertartáson Szele György lelkész fog funk­
cionálni.

A temetésre meg fog érkezni dr. Bakony: 
Samu több képviselőtársával, a kereskedeln : 
minisztérium részéről a kamarai szakosztály 
vezetője, Micseh Ferenc miniszteri osztályt?-

Társasául és selyem
s színes 1 iennyberg-bíuzok és ruhákra, minden árban, továbbá mindig a legújabb fekete , íeher es színes ,lenncoerg- 

sclyem”75 krtól 11 írt 35 kr.-ig inként. "Bérmentve, eivámolva, házhoz szállítva. Minta postaiouiuitav.il

Az 1908-as nagy divat a — túli és selyem 
muszliné — továbbá ajánlom Messaline, Rá­
dium, Taft,Crépe de Chine, Eolienne, Vorlo,Schot., 
Chiné,Pekin, Damaszt. Megrendelések bán ne . 
nyelven intézendők Seiden-Fabrik Hennenbe. 
Zürich, a német császárné udv. szállítója. II



nácsos és Fodor Jenő dr. miniszteri titkár.
Az Omke-t, melynek az elhunyt központi alel- 
nöke volt, Sándor Pál elnök fogja képviselni.

A kassai kamara részéről Siposs Gyula, 
dr. Siposs Aladár és két kamarai tag, a nagy­
váradi kamara részéről Huzella Gyula elno 
már este megérkeztek, a kolozsvári kamara 
részéről Tamássy Lajos atetnök és dr. Gemán 
József titkár, a marosvasarhelyitól Taussig 
Béla elnök és Szakács Péter titkár a szegedi­
től Szarvady elnök, a sopronitól Ullein elnök 
valamint a többi kamarák küldöttei is az ejjel 
érkeztek meg.

A kamara gyásza.
Páros gyászlobogó hirdette újév napján 

korán reggel a kamara széképületérol, hogy 
gyásza van a kamarának. — Az ebredo varos 
megrettenve tudakolta a hirt s csakhamar el­
terjedt városszerte, hogy Szabó Kalman orsz. 
képviselő, a kamara elnöke hajnali fel ot óra­
kor örökre lezárta jóságos szemeit s nemesen 
dobogó szive örökre elcsendesült.

A kamara a gyászhirt nyomban közölte 
Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterrel és 
Szterénvi lózsef államtitkárral, az ország ösz- 
szes kamaráival, a debreceni kamara külső 
kerületében lakó kültagokkal es mindazokkal, 
kiknek az értesítést megküldeni illett.

Kivülek gyászjelentést küldött a varos hi­
vatalaihoz, az országos és helyi közélet rokon 
szaku intézményeihez, a kerület iparos es ke­
reskedő testületéihez.

A kamara gyászjelentése igy szól:
Mély fájdalommal tudatjuk a gyászos 

hirt, hogy nagyérdemű, szeretett elnökünk
Szabó Kálmán

országgyűlési képviselő ur 
1909. évi január hó 1-én reggel 4 órakor
meghalt. „ ,

Hült porait január hó 3-an, vasarnap 
délelőtt 11 órakor kisérjük ki a családi 
gyászházból (Kossuth-utca 36. sz.) az örök 
nyugalom helyére. . , , .

Szive jóságának, lelke szépségének, 
emberi nagyságának emlékét kegyeletes sze­
retetünk őrzi.

Debrecen, 1909 január 1.
A Debreceni Kereskedelmi 

és Iparkamara.
Szterényi államtitkár a gyászos hirvétel 

után rögtön telefonon is sietett részvéte kifeje- 
zésével, egyszersmind érdeklődött a megdöb- 
bentő és váratlan eset körülményei iránt, kife­
jezte óhaját, hogy szeretet és annyira tisztelt 
barátja temetésén személyesen is részt óhajtana 
venni, ha lehetséges volna a temetés határide­
jét a déli gyorsvonat megérkezése utáni időre 
kitolni. Ezt azonban a gyászoló család mar 
lehetségesnek nem találta, mert a temetésre 
minden intézkedést megtett.

A temetés tehát vasárnap délelőtt 11 
órakor lesz. A kamara elnöksége még a dél­
előtt folyamán elnöki tanácsülést tartott s 
intézkedett a kamara részvétének részletei
iránt. , x

Délben az elnöki tanacs tagjai részvét 
látogatást tettek a megboldogult családjánál s 
az elhunytnak ravatalára helyezték a kamara 
koszorúját, lila szallagján e felirattal:

„Felejthetlen nagyérdemű elnökének — 
A debreceni kereskedelmi és iparkamara."

Értesítette egyszersmind az elnökség a 
kamara bel- és kültagjait, hogy a kamara tes­
tületileg vesz részt a temetésen s a tagok és a 
kamara vendégei a kamara nagygyüléstermében 
gyülekeznek délelőtt 10 órakor. A sírnál a 
kamara nevében Szávay titkár mond búcsúz­
tatót.

E közben már sorra érkeztek az ország 
minden részéből a végtelen fájdalomról és 
megdöbbenésről tanúskodó részvéttáviratok.

Részvéttáviratot küldtek: Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter, Szterényi József állam­
titkár, az aradi besztercebányai, brassói, buda­
pesti, győri, kassai, kolozsvári marosvásárhelyi, 
miskolci, nagyváradi, pécsi, pozsonyi, soproni, 
szegedi, temesvári és a fiumei kamarai.

debreczen

A^kamarák^óriás közös koszorút helyez­
nek a ravatalra és küldöttségig vesznek reszt 
a temetésen.

Részvéttáviratok: . .
Őszinte részvéttel értesülök a kamara ki­

váló elnökének Szabó Kálmán orsz. képvise­
lőnek haláláról. A hazai ipar és kereskedelem 
kipróbált munkaerőt vesztett benne. Fogadja a 
kamara igaz részvétem kifejezését.

Kossuth.

1909. január 3.

Mélyen megrendített a kamara érdemdús 
elnökének Szabó Kálmánnak halála Fogadja a 
kamara legbensőbb részvétemnek kifejezését, 
boldogultban régi, harcokban edzett vezetője 
ipari és kereskedelmi érdekeinknek dőlt ki a 
sorból, kinek hiányát soká fogjuk érezni.

Szterényi.
Szabó Kálmán emlékezetének külön ün­

nepi közgyűlést szentel a kamara, melynek 
határidejét az elnökség január 14-en d. e.
órára tűzte ki. ,.

Valószínű, hogy ugyanazon napon a de - 
utáni rendes közgyűlésen történik meg az el­
nöki szék betöltése is.

Szabó Kálmán halálával a beltagok so­
rában is megüresedett egy hely, erre az elnök­
ség Kaszanyitzky Endrét, mint soron következő 
póttagot hivta be.

A család gyászjelentése.
Szomorodott szívvel tudatjuk a felejthe­

tetlen jó férjnek, szerető apának, nagyapának, 
testvérnek, rokonnak Szabó Kálmán Debrecen 
sz. kir. város országgyűlési képviselőjenek es 
törvényhatósági tagjának, kereskedőnek, a deb­
receni ipar- és kereskedelmi kamara elnökének, 
az István gőzmalom részvénytársaság elnökének, 
a debreceni Első Takarékpénztár és több ipar- 
vállalat igazgatósági tagjának folyó hó 1-en 
hajnali négy órakor életenek 65-ik évében 
történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk 
földi részei folyó év január hó 3-an délelőtt 
11 órakor fognak a Kossuth-utca 36-ik számú 
háznál tartandó gyásszertartás után a Kossuth- 
utcai sirkertbe az örök nyugalomnak átadatni 
Mely végtisztességtételre a megboldogultnak 
rokonait, barátait, kartársait és ismerőseit bá­
natos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1909 január 
hó 1-én. Neje özvegy Szabó Kálmán szü­
letett Fráter Etelka. Gyermekei: Irén férjével 
Kaszanyitzky Andorral. Margit férjével Ha­
vas Gáborral. Kata. — Unokái Kasza­
nyitzky Magda, Olga, Sárika, Andorka. 
Testvérei, sógorai és sógornői: Mária özv. 
Szabó Jánosné és gyermekei, Teréz özv. Ka­
szanyitzky Endréné és gyermekei, Emma, Róza 
férjével Kardos Lászlóval és gyermekeivel, 
Ilona özv. Keresztfalvy Antalné és gyermekei, 
Vilma férjével Zádor Lajossal és gyermekeivel, 
Miklós nejével Göltl Annával és gyermekeivel, 
Gyula nejével Jakó Piroskával és gyermekeivel, 
Sándor nejével Bosznay Etelkával és gyerme­
keivel, Veronka férjével Rössler Richárddal és 
gyermekeivel, Berta férjével Vecsey Zoltánnal 
és gyermekeivel. Fráter Zoltán nejével Borbola 
Juliannával, Fráter Ilona férjével Fényes En­
drével, Fráter Gizella férjével Sebetic Rajmund- 
dal, Dr. Fráter Imre nejével Jelentsik Erzsé­
bettel, Fráter Erzsiké.

Külön gyászjelentést adott ki a keresk. 
kamara, az István gőzmalom, az Első Taka­
rékpénztár, a Homok. ref. olvasóegylet.

SZÍNHÁZ.

„vobb sikerült operettje alig két hónap alatt 
érte meg tizedik előadását. Mi sem bizonyítja 
jobban! kedves operetté néPszer“shé£’kmi£ 
hogy a páholyok és földszinti ülőhelyek na 
gyobb része már elővételben eladattak.

* Tolvaj. Bernstein világhírű drámája, a 
Tolvaj kerül színre hétfőn uj betanulással, a 
főbb szerepekben Hahnel, Lukacs, Ternyei, 
Békés, Bérezi, Tallián, Győré.

Korcsolya- és
Sport-czipők

nagy választékban

MANDEL LIP Ó T
czipő nagy raktárában 

Arany János-utczával szemben.

* A heti műsor. Hétfőn a Tolvaj. (B.) 
Kedden, Gépirókisasszony. Újdonság. (C.) 
Szerdán délután, Peleskei nótárius. (A.) Este, 
Gépirókispsszony. (B.) Pénteken, Rómeó és 
Julia. (C.) Szombaton,' Mikadó. A.)

* Műsorváltozás. A ma délutánra hir­
detett Koldusgróf operetté elmarad Torma Zsiga 
betegsége miatt. Helyette színre kerül Viola az 
alföldi haramia, mérsékelt helyárrakkal.

* Dollárkirálynő. Ma este lesz a Dollár­
királynő tizedik előadása. Az idény e legna-

Érdekes művész-hang­
verseny.

A Zenekedvelők Körének negyedik 
estélye.

A Zenekedvelők Köre az idei évadban 
immár a negyedik hangversenyét rendezi, s az 
1909-ik évi hangversenyek sorozatát is a Kör 
nyitja meg folyó hó 5-ikén a Bika díszter­
mében.

Már az eddig rendezett igazán magas 
színvonalú estélyek műsorát a Kör helyes ér­
zékkel oly változatosan állította össze, hogy a 
közönség érdeklődését állandóan lekötve tar­
totta, ami a hangversenyek impozáns külső 
lefolyásán is meglátszott, mint legutóbb a Ste­
fániái hangzersenynél, amikor is a közönség 
még éjféltájban sem akart hazamenni, hanem 
újabb és újabb ráadásokat követelt. — Viszont 
az is igaz, hogy amilyen rossz hire volt Deb­
recennek még két év előtt is művészkörökben, 
épp annyira el vannak most ragadtatva az itt 
járt művészek a közönség fogadtatásától, és 
mig az előtt, aki egyszer erre járt, az óvatosan 
elkerült bennünket a jövőben, mostan mind 
visszakivánkozik, és hálás a meleg fogadtatá­
sért, és azért, hogy a közönség megérti és 
méltányolja művészetét. — Mint értesülünk, 
Stefániái Imre is kijelentette, hogy bármikor 
hajlandó Debrecenben teljesen ingyen jótékony 
cél érdekében hangversenyt adni. — Jól esik 
ezt registrálnunk, hogy a közönség is lássa, 
hogy az a szeretet, mellyel a művészeket fo­
gadja, nem vész el nyomtalanul, sőt talán még 
a város hasznára is fordítható.

K. Durigó Ilonáról és Szigeti Józsefről 
már megemlékeztünk lapunkban. Durigó Ilona 
ez idő szerint legnagyobb magyar dalénekes­
nőnk, akit a szigorú mértékkel mérő külföldi 
sajtó is a legnagyobbak sorába helyezett, el­
nevezvén őt a „magyar Barbi“-nak. — Szigeti 
József fenomenális hegedüjátékáról pedig a 
szigorú kritikusok is a legnagyobb elragadta­
tás hangján emlékeztek meg.

A műsoron a két vendégművész tizenhét 
classzikus számmal szerepel. A részletes mű­
sort lapunk legközelebbi számában fogjuk 
hozni. .

A zongorakiséretet Tarnay Alajos, az or­
szágos zeneakadémia tanára, a kedvelt kom­
ponista látja el, akinek két gyönyörű dala is

m ■ ^ Óvakodjunk utánzatoktól. —
f ^ f _ P|k I m Bevásárlásnál határozottan Bróf KeglevicH István utd. hírnevesIII J gyártmányait kérjük.

^ Ä Bel- és külföldön kizárólag díszoklevéllel kitüntetve.
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előadásra kerül. — Jegyek Hegedűs és Sándor 
cégnél (Kossuth-utca 11) kaphatók a következő 
árakon: Páholy 20 korona, földszinti ülőhely 
5 és 4 korona, állóhely 2 kor.

A hétről.
*

Egy hét nem is olyan nagy idő és mégis 
mennyi minden történik alatta. Egyik év meg­
hal s a másik megszületik, anélkül, hogy a 
halottat megsiratnák, vagy az újszülöttnek ör­
vendenénk. Olyan elégiái hangulat vesz az em­
beren erőt, vegyes érzelmeinkből csak reménylő 
fájdalmat és féltékeny örömöt tudunk kihá­
mozni. Kipusztult már a mi leikeinkből az 
őszinte öröm egyedüli termő talaja, a naivitás ! 
Eltávoztál öreg 1908? korábban is megtehet­
ted volna; megérkeztél reményteljes ifjú 1909? 
— nem mi hívtunk, magadtól jöttél, csak az­
után jól viseld magadat. Közömbösen búcsú­
zunk s tartózkodóan ismerkedünk. No de ne 
sopánkodjunk olyasmi felett, aminek a meg­
változtatására semmit sem tehetünk! Pedig ez 
eltörölhetetlen, levetkőzhetlen embed gyarló­
ságunk !

Ott van p. o. most a világ összes geoló­
gusai nagyképü elméletekkel magyarázzák Mes­
sina pusztulását, természetesen ezzel egy le­
esett téglát sem tudnak visszatenni a helyére. 
Ezzel a nagy katasztrófával is az elmúlt hét 
ajándékozta meg a föld történetét. Eltűnt a 
föld színéről Sicilia egyik legvirágzóbb városa 
32 másodperc alatt. Az első híradásra égnek 
áll minden hajunk szála, megborzong a hátunk 
mikor azt olvassuk, hogy 150 ezer ember 
lelte halálát. S ha a következő napi táviratok 
nem 150 ezer, hanem 148 ezer emberről szól­
nak, fitymálva mondjuk, hogy hiszen csak 
148 ezer ember pusztult el. Az a 148 ezer 
nekünk — csak I Pedig egy emberrel mennyi 
minden pusztul el, mennyi remény, mennyi 
vágy, mennyi szeretet, mennyi terv lesz tárgy­
talanná. Most meg már azon csudálkozunk, — 
de ebben van bizonyos elégedetlenség — hogy 
a többi siciliai város is mért nem pusztult el 
és Messina felett kezdünk napirendre térni. 
Jól mondotta Tóth Béla, hogy egy csuda sem 
tart három napnál tovább. Messina romjaiból, 
kikéi néhány geológiai elmélet, melyek csak 
annyit használnak majd az utókornak, mint a 
mennyit az eddigiek használtak a szerencsétlen 
messinaiaknak.

*
* *

Hát bizony a városatya választás csu­
dája sem tartott tovább három napnál. — 
Ez is afféle földrengésnek ígérkezett, olyan 
vulkanikus földrengésnek, amely sok iszapot 
és salakot hoz felszínre a föld gyomrából. A 
földrengés, amelynek a függetlenségi pártot 
kellett volna a föld színéről eltörölnie — el­
maradt, de izzó láva és iszapos salak folyt 
elég. Sajátságos dolog, hogy a régi becsületes 
világ választásai nem voltak ilyen fertőizüek ; 
folyt a bor, no meg néha-néha hullott egy­
két pengő. Szegény emberhez került, jó helyre 
került! Ez igy nem maradhatott, csiklandós 
erkölcsi érzékünk tiltakozott a vesztegetés el­
len ! Uj választási törvény kellett — a tiszta 
választás törvénye ! Most ezeknek a tiszta vá­
lasztásoknak a korát éljük — risum teneatis 
amici — most nem foly a bor — de foly az 
iszap; most nem hull a pénz — de hull a 
sár. A pénz — különösen nem a szegénynek, 
hanem annál bővebben a hunefut korteseknek, 
akik a törvény alul is ki tudnak bújni.

** *
A tragikus rögtönzésekben kifogyhatatlan 

sors is segített azon, hogy a városatya válasz­
tási csoda ne tartson tovább három napnál. 
Újév hajnalán meghalt városunk Ill-ik választó­
kerületének köztiszteletben és közszeretetben 
álló orsz. képviselője Szabó Kálmán. Érde­
meinek felsorolására szűk e hely és erőtlen a 
toll. A sajgó fájdalmat még az a tudat növeli, 
hogy egy nagy munkaerő pályája tört derék­
ban ketté. Ez a pálya nem a hivalkodó sem­

mittevésé volt, hanem a szerény munkálko­
dásé. Debrecen egyik legrégibb és legnagyobb 
kiterjedésű családjának gyászát néma részvét­
tel kisérjük. De a politikai élet nem ismeri a 
részvét fogalmát s már most bedobott néhány 
nevet a fórum forgatagába. Mire való ez a 
lázas sietség ? !

Ha azon aggodalom sarkaló, hogy az el­
hunyt nagy férfiúnak helyére nehéz lesz méltó 
utódot találni — akkor még értjük némikép, 
— de megüresedett mandátumról lévén szó 
nem a kegyeletes aggodalom a sietség indító 
oka hanem egészen más ! No de hagyjuk ezt! 

*
* *

A katasztrófák, kíméletlen pártoskodá­
sok és a gyász nyomasztó sötét hangulatába 
bevillant a humor egy kis szikrája is. A be­
lügyminiszter a vízvezetéki szabályrendeletet 
jóváhagyta. Egy lépéssel ismét közelebb va­
gyunk régi vágyunk teljesüléséhez — gondol­
ják a naiv lelkek, pedig épen ott vagyunk, ahol 
eddig voltunk. Nem oka ennek a stagnaciónak 
senki, csak az anyatermészet, amely oly mos­
tohán bánt el városunkkal viz dolgában. A 
hivatalos híradások szerint ugyan viz van bőven, 
de mi bármilyen tiszteletreméltó forrásból ered­
jenek is (nem a vizek, hanem) a híradások, 
mégis tamáskodunk mindaddig, amig az első 
pohár vízvezetéki vízzel el nem rontjuk a 
gyomrunkat. A mig ez bekövetkezhetik, addig 
is a főmérnöki hivatalt az Úristen sokáig éltesse.

__ ________ N--yJV—s.

Messzina végpusztulása.
Mentés és segélyakció.

— Távirati tudósítás. —
Messzina, január 1. Azt hiszik, hogy a 

romok alatt még nagyszámú élőemberek van­
nak. A mentők első sorban azokra a helyekre 
fordítanak figyelmet, ahonnan a romok alól 
még kiáltások hallhatók. Messzinába csak 
azokat eresztik, akiknek ott dolguk van. A 
fosztogatás ellen szigorú intézkedéseket tettek. 
A Sutley nevű angol hadihajó az angol hajóraj 
tengernagyával fedélzetén Cataniába ment. Ha 
itt a kórházakban és magánházakban hely van 
a hajón szállított sebesültek számára, úgy 
azokat ott helyezik el, ha nem, úgy Máltába 
viszik őket.

Reggio di Calabria 
katasztrófája.

Reggio di Calabria, január 1. Az aostai 
herceg meglátogatta a Humbert-féle kertben 
levő kórházat, amelyet a római Vörös Kereszt 
egylet állított fel és amelyben ötszáz sebesült 
van.

Mindenütt szivszaggató jelenetek játszód­
nak le. Carlo Berini mérnököt legifjabb gyer­
mekével karjai közt halva találták. A mérnök 
megmentette a feleségét és négy gyermekét és 
amidőn a házába behatolt, hogy ötödik gyer­
mekét is megmentse, a ház beomlott. A viharos 
tenger elpusztította a kikötőben levő közrak­
tárat.

Személyvonat a hullámokban.
Reggio di Calabria, január 2. Reggi 

Lazzaro és Bagnara között az egész partvidék 
elpusztult. Egy hatalmas hullám Villa San 
Giovanni közelében magával rántott egy sze­
mélyvonatot. Este a vasútvonalat ismét helyre- 
állitottpk. A sebesülteket számos olasz és 
angol csomagszállító gőzös segítségével el­
szállítják.

Terjed a földrengés.
Algír, január 2. Ma este több városne­

gyedben három percen át erős földlökéseket 
éreztek, amelyek a telefonhuzalokat összeku­
szálták.

Milánó, január 2. Milánóban eddig ön­
kéntes adományokban egy millió líránál többet 
gyűjtöttek. Szilveszter különben oly zajos és 
vidám éjszakáját Nápolyban most nagyon csen­
desen ünnepelték. Messzinában a mentés mun­

kája közben három orosz matróz életét vesz 
tette el.

Az orosz tengerésztisztek a legnagyobb 
csodálattal beszélnek Elena királyné önfeláldo­
zásáról. A királyné egyszerű asszonynak öl­
tözve buzgólkodik a mentési munkálatoknál és 
lelkesítő szavakkal biztatja a munkásokat és 
katonákat, kik a romok alól a halottakat és 
sebesülteket ássák ki. A királyné két nap óta 
virraszt a kórháznak berendezett Regina Mar- 
querita hajó fedélzetén, a betegeket ápolva és 
kötözgetve, miközben mint egy közönséges 
ápolónő a betegek hordozásánál is segédkezik. 
Néha, a nagyon is szomorú látványoknál a ki­
rályné csak nagynehezen tudja könnyeit vissza­
fojtani.

A segítség.
Róma, január 2. A pápa adományát a 

földrengés áldozatai részére egy millió lírára 
emelte és ezenfelül a vatikáni palotában, me­
lyet kórházzá alakítottak, 509 ágyat állíttatott 
fel. A földrengés színhelyén nagy eréllyel fo­
lyik a mentési akció. Több hadihajó, melyek 
Franciaországból, Spanyolországból és a Né­
metbirodalomból érkeztek a szicíliai vizekre, 
kötszereket, orvosságokat és más, a mentés­
hez szükséges szereket bőven hoztak maguk­
kal. A mentési munkálatokban való közremű­
ködés végett a helyszínére érkezett csapatok 
száma időközben százezerre emelkedett.

Csenevész gyermekek
gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT- 
féle Emulstót szedik. A javulás már az első 
adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féíe Emulsio
oly édes mint a tejszín és a 
beteg szívesen veszi be és meg­
emészti még akkor is, ha a 
tejet visszautasítja. Köztudomású, 
hogy az orvosok az egész vilá­
gon legmelegebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiói. 
Spy erdeti üveg ára 2150.

Kapható minden gyógy tárban.

Az Emtilsió 
vásárlásnál a 
SC OTT-.'éle 
módszer véd­
jegyéi -- a 

! halászt kér- 
j jók f i g y e- 
! leir.be venni.
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Kik pályáztak a lelkész! 
állásra.

A választás sorrendje.
A ref. egyház elnöksége a következő hir­

detést bocsátotta ki:
A néh. Kiss Albert lelkész ur halálával 

megüresedett lelkészi állásra Szele György 
lelkész költözvén át, a Kossut-u. lelkész alias 
jutott üresedésbe, melyre a palyazat kihirde­
tetett Erre a lelkészi állasra pályázták es az 
F T II. t.-c. 17. és 18. §-a értelmében vá­
laszthatóknak jelentettek ki 
nyüknek beérkezési ideje szerint . Urai Sand 
felsőbb leányiskolái tanár, M. Szabó Miklós 
királydaróci rendes lelkész, Illyés Endre bal­
mazújvárosi rendes lelkész, Zih Sándor beret­
tyóújfalui rendes lelkész, Kovács Janos debre­
ceni vallástanitó, lelkész, Torók Imre kisújszál­
lási rendes lelkész, Diószegi Mihály tiszafüredi 
rendes lelkész.

A választás idejét esperes Ur 19°9- Ja­
nuár 10-re, vasárnapra tűzte ki, a mikor dél­
előtt 10 órakor ref. egyházunk nagy temp o- 
mában veszi kezdetét a választási eljárás Ha 
ekkor az egyházi törvények 11. t.-c. *'■ 9 “ 
értelmében közfelkiáltással nem történhetnék 
meg a lelkészválasztás, titkos szavazas fog 
elrendeltetni, mely a következő két helyen 
történik:

a) az egyház tanácstermében, Egyhazter 
17. sz. alatt, hol a Csapó, Péterfia es Hatvan­
utcai választók szavaznak.

b) a felsőbb leányiskolában, Kossuth-u. 
33 ss alatt, hol a Piac, Varga és Kossuth- 
utcai választók, továbbá a külsősegeken lakok 
szavaznak.

Debrecen, 1908. dec. 24.
A presbitérium elnöksége:

Dicsőfi József, Simonffy imre
lelkészelnök. kir. tan., főgondnok.

hírek.
— Vasárnapi istentiszteletek. A ref. 

templomokban ma, vasárnap a következő lel­
készek végzik az istentiszte etet: Nagytemp­
lomban Csokonay József s. lejkesz, Kistemp 
lomban Kiss Albert segédlelkesz, Kossuth-ut- 
cai templomban Szele Miklós segedlelkesz, az 
Ispotálytemplomban Könyves Tóth Kalman lel­
kész, Csapókertben Cs. Sóth Lajos hittanhall-

— Thaly Kálmán kitüntetése.
Pozsonyból jelentik: A pozsonyi Toldy- 
kör küldöttsége Pávay ^- tanácsos ve­
zetése alatt nagynevű elnökénél Thaly 
Kálmánnál újévi tiszteletét megtéve, egy­
úttal közvetlen forrásból érkező tudósítás 
alapján szerencsekivánatait fejezte ki 
hazánk kimagasló tudósának és politi­
kusának abból az alkalomból hogy 
hetvenedik születésnapja alkalmából o 
felsége a valóságos belső titkos taná­
csosi méltóságot adományozta neki.

- Közigazgatási bizottsági ülés. Deb­
recen város közigazgatási bizottsága folyó m 
5-én délután három órakor a városhaza kis­
tanácstermében ülést tart, melyen a rendes 
havi jelentéseket terjesztik elő.

— Gróh Ferenc beteg. Mint ér­
tesülünk, a debreceni róm. kath. hívek 
népszerű s szeretett prépost-plébanosa 
ágyban fekvő beteg. Gróh Ferenc na­
pokkal ezelőtt templomi szolgálat közben 
meghűlt s erős influenziát és orbancot 
kapott. Szerencsére állapotr most mar 
javulófélben van, de azért még egy-két 
hétig nem hagyhatja el a szobát.

— A vágóhíd helyettes igazgatója. 
Megírtuk lapunk múlt heti számában, hogy 
Csáky János vágóhídi igazgató január hóban 
Budapesten fog tartózkodni a husvizsga ah 
tanfolyam látogatása céljából. Tavollete alatt 
az igazgatói teendőket Steiner Jakab állatorvos 
fogja ellátni.

— Pozsony város átirata. Pozsony 
városa átiratot intézett Debrecenhez, hogy pár­
tolja azon feliratát, mely a teljes vasárnapi 
munkaszünet behozatalát kéri. Valószínű, hogy 
a feliratot Debrecen városa is pártolni fogja.

— A főispán és a polgármester 
üdvözlése. Az újév alkalmóból meg­
történtek úgy a vármegyén, mint a 
városházán a szokásos tisztelgésék. A 
polgármestert a tisztikar nevében Ve- 
csey Imre főjegyző üdvözölte meleg 
szavakkal. Az üdvözlés után a tanács 
Weszprémy Zoltán főispánt kereste fel, 
aki előtt viszont Kovács József polgár- 
mester tolmácsolta a városi tanács jó- 
kivánatait. Weszprémy Zoltán főispán 
kedves szavakkal köszönte meg az üd­
vözlést.

TyőbCszabásüTtánccal egybekötött művészi
hangversenyt ad. Midőn ezt általános tájékoz­
tatóul szives tudomásra hozzuk, jelezzük, hogy 
e vasárnap délutánokat- 1909. évi január 3-án 
folytatjuk, a következő programma . 

y l. Nyitány Rácz Károly zenekarától
2. A katzbachi trombitás. M. E. Sachs. 

Előadja ^ Dalegylet^ Rarabás Ella

szinmüvés^"^ pácjustó, Előadja a Dalegyl.
5. Soló-ének. Előadja Szőnyei Ilon szin-

01 6. Magyar népdalok Horváth Fábiántól.
Előadja a Dalegylet.

Belépti dij személyenként 50 filler. Alá 
pitó és pártoló tagok — tagsági jegyeiket hasz­
nálhatják. A rendes belépti dijat csak 3 sze­
mélyen túl levő családtagjaik után fizetik. 
Jegyek válthatók Csáthy Ferenc ur könyvke­
reskedésében, a dalegylet működő tagjainál es 
este a pénztárnál.

_ Ügyes ügynökök jutalékra kerestet­
telek. Cim a kiadóban.

— Dr. Hajdú nőgyógyász kozmetikai 
intézetete Szent Anna-u. 5. Nyitva van délelőtt 
fél 9—11-i, délután 3—5 óráig.

Egy bútorozott szoba kényelmes be­
rendezéssel teljesen külön bejárattal azonnal 
azonnal kiadó Timár-u. 17. sz.

— Olvasó közönségünk szives figyel­
mét felhívjuk a Néptakarékpénztár mai hir­
detésére.

— A Debreczeni Leszámoló Bank m.
sz. (Piacz-u. 49. főpostával szemben) olcsó 
kölcsönöket folyósít.

_ Percei Carola táncziskolájában a be­
iratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utcza 
22. szám.

(tesz, vsauun.cnut-11 v^- *—j ~ .
cató, Homokkertben Sárközy Lajos szénior a 
Szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki tit- 
kár Délután prédikálnak a Nagytemplomban 
Peleskey Sándor hittanhallgató, Kőtemplom­
ban Sárközy Lajos szénior, Kossuth-utcai temp­
lomban Papp Géza hittanhallgató, az Ispotály­
templomban Bodnár Gábor hittanhallgató.
A róm. kath. templomban az istentiszteletek a 
következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 óra­
kor csendes szent mise, 7 órakor csendes 
szent misei 8 órakor egyik kegyesrendi tanar 
a főgimnázium ifjúság részére csendes szent 
misét mond, 9 órakor ünnepi nagymise utana 
szent beszéd, háromnegyed 11 órakor a 
Svetits-zárda és az elemi iskolák növendékéi 
jönnek szent misre, melyet Molnár K. Dezső 
h isk igazgató mond, fél 12 órakor csendes 
szent mise. Délután 3 órakor lilánia, utárna 
rózsafüzér, 5 órakor a Rózsafüzér társulatának 
hónapos ájtatossága szent beszéd körmenet és 
litániával.

— Kossuth Ferenc felgyógyult.
Budapestről jelentik: Kossuth Ferenc 
kereskedelmi miniszter állapota annyira 
javult, hogy ma már elhagyhatta az 
ágyat.’ A délelőtt folyamán több függet­
lenségi politikus látogatását fogadta, 
akikkel hosszasan tanácskozott.

— Szabómester-tanfolyam Debrecen­
ben. Január hó 4-én kezdetét veszi a már 
meghirdetett szabómester-tanfolyam az ipartes­
tületnél. Az órabeosztás és a tannemek meg­
beszélése céljából január hó 3-án, vasárnap 
délelőtt 10 órakor értekezletet tart a tanfolyam 
vezetősége az érdekeltekkel, kiket ez utón is 
meghív.

— Talált tárgyak elárvereztetése. A
debreceni vasúti állomás főnöke értesítette a 
városi tanácsot, hogy a kupékban talált tárgyak 
elárvereztetése január hó 21-én fog megtör­
ténni, amit a közönség tudomására hozunk ez­
úton is.

— A Debreceni Dalegylet vasárnap 
délutánjai. A Debreceni Dalegylet igazgató 
választmánya állandó műsort alkotván, tiszte­
lettel tájékoztatja a dalegylet m. t. pártoló 
tagjait, mint szintén a müveit nagyközönséget, 
hogy minden év folyamán — a téli szezon­
ban — (nov., dec., január, február és március 
hónapok első vasárnapján) mindenkor délután 
5—7-ig a Royal-szálló nagytermében ingyenes, 
illetve igen mérsékelt áru belépő-jegyek mel­
lett — nemesen szórakoztató s kellemesen ta­
nulságos — előadásokat rendez, melyekben 
soló-ének, összkar, humoros és komoly tárgyú 
szavalatok, felolvasások, zeneszámok egymást 
felváltva következnek. Ezenkívül egyszer na-

— Divatos őszi és téli női és Leány 
felöltőket, boákat, model kalapokat csak a 
Hajdumegye legnagyobb Rózsa-féle áruházban 
Kistemplombazár lehet már mától kezdve ol­
csón vásárolni. Kérem meggyőződni 1 Legna­
gyobb raktár.

- A kinek nincs téli kabátja, de pénze 
sincs, forduljon Kaiser Salamonhoz, Hatvan- 
utcza 2.

— A főtéren egy üzlethelyiség berende­
zéssel azonnal kiadó. Czim a kiadóban.

— Kugler ezukorkák eredeti csomago­
lásban 1 és fél kilogramos eredeti fadobo­
zokban, valamint színházi csomagokban kap­
ható a Hegedűs és Sándor czégnél, Kossuth- 
utcza 11. Naponta friss szállítmány. Telefon 
54. szám.

— Vízvezetéki, fürdő, csatornázás és 
szivattyú berendezéseket gyorsan szakszerűen 
készít és javít jótállás mellett, Wilheim Ede, 
Hatvan-utcza 4.

— Bálbizottságok figyelmébe ajánlja 
kiváló szép táncrend készítményeit Dávidházi 
Kálmán és Társa könyvkötő és diszmüves üzlete, 
a hol egészen uj modorban, művészi kivitelben 
készülnek táncrendek és rendezőjelvények. 2343

— Vigyázzon! Uraktól levetett ócska 
ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni, Bádogos-u. 4. 2194

— Biztos gyógyhatás. Mindazok kik 
rósz emésztés vagy székrekedés következtében 
felfúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágy­
hiányban vagy egyébb bajokban szenvednek, a 
valódi „Moll-féle seidlitz porok“ használata 
által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 
2 kor. Szétküldés naponta utánvéttel Moll A. 
gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállítótól Bécs, 
I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakban 
határozottan Moll A. készítménye az ő gyári 
jelvényével és aláírásával kérendő. 1.

— Hajdumegye 10,000 lakosú községé­
ben 40 év óta fenálló rőfös és vegyes kereske­
dés más vállalat miatt bármikor átadandó, cim 
a kiadó hivatalban.

__ ■■ ■ rn r ■ ■ ■ ■ ^  befejeztével az olcsó kézimunkavasár megkezdődetAz uzletatalakitas:::: krausz gyula ::::
AAAfifi kézimunka é rövidáru üzletében, DEBRECZEN, Kossuth-utca 15 szám. •••••
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— Újév“ előtt mi legyen a czél ? 
Aczél antiquáriuma és papirkereskedése, ahol 
mindenféle ajándékkönyvek gyermekek és fel­
nőttek részére, úgyszintén gyönyörű diszlevél- 
papirok, emlékkönyvek, képeslap-albumok stb. 
stb. mesés olcsón kaphatók. — Tessék próbát 
tenni. Kérem kirakataimat megtekinteni. Újévi 
képeslevelezőlap újdonságok. Telefon 575.

— Szoptatós dadát keresek Eötvös-u. 
62. Értekezhetni bármikor.

— A hölgyvilág nem használ zsíros 
kenőcsöt, vagy krémet, hanem csupán KRIS- 
TAL1NT, egy növényekből összeállított kristály­
masszát, mely a bőrt széppé és vakító fehérré 
varázsolja, szeplőket, vimmerliket és*májfoltokat 
eltávolít, a ráncokat elsimítja és az ifjúkori 
üdességget visszaszerzi. Kapható mindenütt. 
Vezérképviselet Magyarország részére Buda­
pest, Baross-utca 91. Egy próbadoboz ára 50 
fillér, üvegdobozé 3 korona. Kristalin szappan 1 
korona, Kristalinpuder 1 korona. — Póstai 
szétküldés naponta.

— Szép mellék keresetre tehetnek 
szert bármilyen állású urak, fegyverek, gramv- 
fonok, fényképező gépek és mindennemű hang­
szerek részletfizetéses eladással, bővebbet a 
Schwartz féle pipa üzletben a városházával 
szemben.

— A Ferromanganin hívei nagy szám­
ban találhatók az egész világon. Nem csoda, 
mert rendkívül sokan szenvednek ma vérsze­
génységben, ideggyengeségben, és rossz emész­
tésben, ami ellen a FERROMANGANIN biztos 
hatású és kellemes szer. Ezt bizonyítják a 
naponta százszámra érkező hálálkodó levelek a 
világ minden tájáról. Dr. K. Gy. főorvos így 
nyilatkozik : A FERROMANGANlN-t mint ki­
tűnő idegerősirő és étvágyfokozó szert állan­
dóan rendelem. Egy üveg ára 3 kor. 50 fill. 
Vásárlásnál ügyeljüuk a FERROMANGANIN 
névre és a LEÁNYFEJ védjegyre s utasítsunk 
vissza minden más hasonló készítményt. Kap­
ható minden gyógyszertárban, de biztosan 
Török József gyógyszertárában Budapest, Ki- 
rály-utcza 12. és Andrássy-ut 26. Debrecenben 
kapható: Központi drogueria, Mihalovits Jenő, 
Grósz Nagy Ferencz, Muraközy László gyógy­
szerészeknél.

— Eladó ház fűszer üzlettel korlátol* 
ital mérés trafik és szesz engedélyei. Czim a 
kiadóba.

Kossuth Ferencz levele !
Tek. Balázsovich Sándor^yógy- 

szerész urnák S e p s i sz e n t gy ö rgy.
„Csuzos bántalmaknál az „INDA- 

SZESZ" bedörzsölése jó hatásúnak 
mutatkozott. Kérem legyen szives 
nekem három üveggel küldeni."

KOSSUTH FERENCZ.
Számos előkelőségek és orvo­

sok igazolják, hogy a törvényesen 
védett székelyhavasi

INDASZESZ
gyógyfű sósborszesz

legjobb szernek bizonyult a test és 
izmok edzésére. Üdit és frissít. Meg­
óvja a testet a hideg káros befolyá­
sától. Másságéhoz (gyúró- kenő-kura) 
felette ajánlatos. Leghatásosabb szer 
csuz, kösz vény, rheuma, fejfájási
nátha, influenza, tagszaggatás, és
mindennemű meghűlésből eredő bajok
ellen. A székely havasi „INDASZESZ“
össze nem tévesztendő más sósbor­
szesz készítményekkel, melyek egy­
szerű szeszkeverékek, holott az „INDÄ- 
SZESZ“ székelyhavasi gyógyfüvek- 
ből előállított és hatásában fe 1 ülmul- 
hatatlan gyógyszerkülönlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor 
gyógyszerész Se p s i s z e n t gy ö rgy. A 
törvényesen védett székely havasi 
„INDASZESZ“ kapható 2 és 1 koro­
nás üvegekben az országban minde­
nütt. Főraktár Debreczen: Központi 
brogériája. Városház épület. 2352

Regény-csarnok.
13 Regény.

A nagy rejtély.
Mindez erőltetett, természetien volt. 0, a 

leggyöngédebb, legfinomabb ember; ő, ki a 
szó legmagasabb értelmében tökéletes gentle­
man volt — most nyers, közönséges durva 
lett! Szivem elszorult, még pedig oly élénk, 
fájós sejtelemben, melynek minden szerelmem 
dacára képtelen voltam ellentállni. Leírhatatlan 
ijedelmemben és félelmemben azt kérdém ma­
gamtól : „Meg akar e férjem csalni ? szerepet 
játszik-e, még pedig rosszul, mielőtt még egy 
hétig férj és feleség lettünk volna ?"

Más utón igynkeztem megnyerni bizal­
mát. Világos volt, hogy minden áron saját né­
zetét akarja rám erőszakolni.

En részemről elhatározám, hogy elfoga­
dom nézetét.

„Azt mondod, nem értem anyádat", mon­
dám szelíden. „Akarsz-e segíteni, hogy meg­
értsem végre ?“

„Nem könnyű dolog oly nőt megértetni 
veled, ki önnönniagát nem értifeleié férjem. 
„De megkísérlem. Szegény anyám jellemének 
kulcsa egy szóval : az excentricitás.“

Ha az egész szótárból azt a szót vá­
lasztja ki, mely legkevésbé illik azon hölgy le­
írására, kivel a parton találkoztam, „excentri­
citás“ lett volna azon szó. Egy gyermek, ki 
szemtanúja annak, amit én láttam, ki hallja 
azt, amit én hallottam, beismerni lett volna 
kénytelen, hogy férjem játszik, merészen játszik 
az igazsággal.

„Emlékezzél arra, amit mondtam“, „foly- 
tatá" s ha anyámat érteni kívánod, tedd meg 
azt, amire az imént kértelek s mondj el min­
dent úgy, amint történt. Kezdjük tehát; hogy 
jutottál hozzá vele beszélni ?“

„Anyád megmondta neked, Eustace. Épen 
mögötte mentem, midőn esetleg egy levelet 
ejtett el.“

„Semmi esetlegesség!“ vágott szavamba 
férjem. „Kész akarva ejté el a levelet.“

„Lehetetlen 1“ kiálték. „Mért ejtette volna 
el anyád a levelet szándékosan?“

„Használd jellemének kulcsát kedvesem. 
Excentricitás 1 semmi egyéb ! Ez volt anyám 
sajátságos módja veled ismeretséget kötni."

„Ismeretséget kötni velem, Eustace. Hisz 
épen most mondtam, hogy mögötte mentem. 
O oly lénynek létezéséről sem tudhatott, aminő 
én vagyok, mielőtt először megszólitám.“

„Azt te gondolod, Valéria.“
„Bizonyos vagyok benne“.
— Bocsáss meg, nem ismered anyámat 

úgy mint én.
Türelmem erősen fogyni kezde,
„Azt akarod tán mondani“, szóltam „hogy 

anyád ma azon határozott szándékkal jött ki a 
partra, hogy velem ismeretséget kössön ?“

„Percig sem kételkedem benne.“ Felelte 
hidegen.

„Hogyan ! Hisz még nevemre sem is­
mert 1“ — kiáltottam hevesen. „Kétszer Mistress 
Woodvillenak hitt a háziasszony, anyádnak füle 
hallatára, és kétszer, szavamra esküszöm neked 
kétszer, minden hatás nélkül maradt e név, s 
anyád úgy tett, mintha nem is ismerné. Úgy

tett, mintha soha ezelőtt nem hallotta volna 
még saját nevét.“

„Úgy „tett“ — ez az igazi szó“, mondá 
férjem, ép oly nyugodtan, mint azelőtt. A „szín­
pad hősnői nem az egyedüli nők, kik tettetnek 
és — játszanak. Anyámnak főcélja volt, veled 
jól megismerkedni, s hogy biztosabban kiismer­
hessen, idegen szerint beszélt veled, figyelmedet 
igy ügyesen elaltatva. Ezen eljárás egészen 
hasonlít hozzá ; ily alattomos utakon akará ki­
elégíteni kíváncsiságát azon menyét illetőleg, 
kit elfogadni átallott. Ha nem találkozunk las­
sanként kikérdez ; önmagadra s reám vonatko­
zólag vallat ; s te egész ártatlanul válaszoltál 
volna, azon álhitben ringatva magadat, hogy 
csak egy véletlenül utadba jött idegennel be­
szélsz. Íme, ez anyám, úgy a mint van ! 0 
ellenséged, emlékezzél reá : nem barátod 1 Nem 
jó tulajdonaidat, de hibáidat kutatja. És csodál­
kozol, hogy neved, midőn előtte megemlitéd, 
nem tett benyomást reá ! Szegény kis ártat­
lanka 1 Én csak annyit mondhatok neked ; csak 
akkor láttad anyámat természetes szerepében, 
midőn véget veték az ámitgatásnak s bemuta- 
tálak. Láttad, mennyire haragudott, s most azt 
is tudod, hogy miért 1“

Beszélni hagytam szó nélkül. Hallgattam 
— de oh ! mily nehéz szívvel 1 a kétségbeesés 
és kiábrándulás lesújtó, összetörő érzetével 1 — 
Imádatom isteni bálványa, életemnek társa, ve­
zetője, védője oly mélyen sülyedhetett-e pár 
perc alatt ? ily szégyenteljes mentségekre al- 
jasodhatott-e ?

Volt-e egy igaz szó mindabban, amit 
mondott ? Ha esetleg föl nem fedezem anyja 
arcképét, még távolról sem sejthettem volna e 
nő tulajdonképeni kilétét. Tehát ez egyben 
nem csalt. A többi mind hazugság volt; aljas, 
de ügyetlen hazugság, mely legalább annyiban 
mellette szólt, hogy kimutatá, mennyire szokat­
lan reá nézve az ámítás és csalás szerepe. 
Szentséges ég 1 Ha férjem igazat mondott 
volna, hisz akkor anyja bizonyára Londonig 
nyomozott; kileste a templomot és egybekelé­
sünket, kileste utrakelésünket s végre ramsgati 
tartózkodásunkat is 1

(Folyt, köv.)

Csak 
SICULIA 

névvel ellá­
tott üvegek 

valópiak SIKULIA!
A legjobb 
gyógy- és 

asztali 
üditővlz

A Málnási forrásvíz

a gyomor­
égést

azonnal
meg­

szünteti

Páratlan 
nyálkaoldó 
és étvágy- 
gerjesztő

Magyarországi főraktár:

A gége, to­
rok, tüdő 

gyomor, 
bél, vese, 
hólyag hu- 
rutos bán- 
talmainál 
felülmúl­
hatatlan.

A sós 
savanyu 
vizek 

királya

Brázay Kálmán Bpest |““r;
drogéria és 
füszerkeres- 

kedésben.
József-körut 37. Telefon 59-46

Szőlőoltvány,
szállít fajtisz­
taságért jót- 
állva legdu- 
sabb válasz­
tékban már 
évek óta első­
nek és meg- 
bizhatóbbnak 

ismert
Kükülőmenti első szőlőoltvány telep ; tulajdo­
nos GASPAR1 FRIGYES Medgyes 25. sz. 
(Nagyküküllő m.) Tessék képes árjegyzéket 
kérni ! Az árjegyzékben találhatók az ország 
minden részéből érkezett elismerő levelek, en­
nélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének 
megtétele előtt az ismerős személyiségektől 
úgy szó-, mint irásbelileg bizonyságot szerez­
het magának fenti szőlőtelep feltétlen meg­

bízhatóságáról. 2210
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bizalommal
jótállás mellett

!í-r pi-rjít'«

Földvári L-
debreceni első elekrotcchnikai gyár 

• f's villamos szerelési vállalat

7$r\

I
iftf'b s-JH [r

Kossuth-utca 1. sz.
I Villamos világítást, erőátvitelt, tele- 

fonok, villamos csengők berende- 
i zését, javításait, évi jókarban tar- 
i tását, úgy helyben, mint vidékén, 

(J legjutányosabban eszközöl.

Telefon 168. sz.
1276

r r '1 M 2212eras es
B g lehet vásárolni H ÉS
Debrecen, Piac-u. 24.
(Fehérló szálloda épület.)

2272

Legjobb, legszebb

alkalmi
ajándékokat

Sü legolcsóbban

I GasparikÁdám %
M órás, ékszerésznél szerezhető be. ®
A „• ok „ Roval szállodával szembe. J
■ Ugyanott óra javítások a legolcsóbban eszko- g
■ 2384 töltetnek. ®
aeeeeeaereaeaeBea

Önkéntes
árverésen eladatnak Zsáka községben 
(vasút állom. Berettyóújfalu), a gr. Rhédey 
kastélyban, a különféle bútorok, ertekes 
szőnyegek, függönyök, konyha és kerti 
berendezések stb. Vevők a januar no 
H-ikén kezdődő árverésen készpénzzel 
tartoznak fizetni. Az árverés naponként 
d. e. 10—12-ig és d. n. 2—4-ig fog 
megtartatni. __________________ ____

LEBMÁGYBBBSZBLBBLTVÁNYISKBIA
AZ ÁILAMI FELÜGYELET ME1LETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM,
TELEP
NAGYOSZ
TOPONTÁL M.

V
terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a franczia jelleg kifejezetten érvényesült s mint 
ilyen a franczia pezsgőket pótolni van hivatva 
Kapható minden elsőrangú - füszerkercske 

désben, kávéházban és vendéglőben.

TERJEDELME 500 KAT.HOLD 
KÉSZLET SOK MILLIÓ 
ÁRJEGYZÉK INGYEN

I / m ^r^NEM /& „m
in.... ...keimt»TPEN-VETTEM HIllENNIUMTELEPEH-VETTEM

désben, kávéházban és vendéglőben^_________  ' ---- --------------. r ■ rag B i

Fóliák S. Villamos világítási és Motorberendezesi valtalata
nPRPFr/FN Píacz-utcza 43. Tclöfon 656. sz.

Te.efon 656. sz. ^ '^Vej

kB*, nélkül’azonnal helyreállítani. Ezen készülék teljesen «'zmen.es, *» «- ........................... ...............

- .... „ yu „folytatólagosan rflMok.
kész'stésécs’t, valamint zavartalan működéséért 3 évi t. J I

S N ives megbízásait mielőbb kérve, vagyok teljes tisztelettel nCRDFr7FN PiaCZ-títCZcl 43.POLLÁK S. elekrotechnikai czikkek gyara DEBRCCZO^, urcza
C«. «. ki- »rab. „toíytatólagosan kaposoiható biz,inait«- ...lanyv.la«...-* e=

I darab biztosító készülék 4-6 és 10 Amperig K 3.20 26 tartalék biztositó 4-6 és 10 Amperig K V ^

Mindennemű csillárok, asztali lámpák, világító testek és kiszerelési czikkek nagy 
tékban. Légszesz- és petrolum csillárok szakszerű átalakítása villanyos vilagitasr .

Villanyos erőre berendezett nikkeiezö, galvanizáló telep es elektrotechnikai mümtezet.
Megszűntek a rövid zárlat által okozott kellemetlenségek Magyar ipar! Magy«r ta.álmany .

Folytatólagosan kapcsolható biztosító“ villanyos“ világítás és ei öatvitel részére.
Szabadalmazva: Magyarorsz. 337G3, Ausztria 25057. Nénetbirod. 182059. Angolorszag 

11667. Északamunkai Egyesült Államok abubuu. sin. sin. ^
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B RÁZ AY SÓSBORSZESZl 
FOGKRÉM a leojobbS

x. Még azokat is, akik éveken át mást 
f használtak, meghódította a valódi

ERŐ
9

a

egyesíti
I

mert mindazt egyesíti magában, amit 
i egy igazán jő és hatásos háziszertől 
á várni lehet. Őre az egészségnek, fertőte- 

lenit, erősít és edzi az izmokat, fájdalom- 
csillapító. Páratlan mint a szájvíz, haj- 
és bőrápolószer. — Szükséges minden 
háztartásban. — Kapható mindenütt 30 fii. 
40 fii!., 1 és 2 koronás üvegekben. Pos­
tán 10 kis üveget 3 koronáért küld 

ä utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül- 
f dése után
* KOSMOS laboratórium, GYŐR.

2265 Kapható mindenütt.

AMPUTÁLTÁK
A KELETI által készített műlábak és mükezek

járó és nyujtókésziüékek a legnevesebb szakorvosok 
véleménye szerint a legjobbak a világon !

Elegáns, 
könnyű já­
rás !! Több 
évre terjedő 

jótállás!!
Mérsékelt árak!

O rthopediai 
műintézetem 30 
éves fennállása 
teljes biztosíté­
kot nyújt az ál­
talam szállított 
készülékek szak 
szerű, kifogásta­
lan elkészíté­

séért.
Képes leírásokat 
küld ingyen és

__ bérmentve:

1/ F I rTI I orvos-sebészi, testegyenészetj 
■'■■■II J" müintézete.

Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 17.

Uj liszt kereskedés.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a helybeli

„Hungária“ mühengermalom
egyedüli elárusitását a debreczeni piaczra sike­
rült megnyernem s igy abban a kellemes hely­
zetben vagyok hogy n. é. vevőimnek elismert kitűnő 
minőségit szitált búza, kétszeres és rozs liszt­
jeimet a legolcsóbb napi árban szolgálhatom.

Egyidejűleg ajánlom a karácsonyi ünne­
pekre mélyen leszállított árban : 1 kg. mazsola 
60 kr. 1 kg. darált mák 32 kr. 1 kg. dió 22 
kr. töltött 1 kg. friss pergelt kávé 1.40, 1 kg. 
finom cuba kávé 1.05, 1 kg. mandula 1.25, 1 
liter petroleum 12 kr. 1 kg. finom szilva 12 kr. 
1 kg. szilva lekvár 24, 1 kg. gyümölcs lekvár 44.

Telefon 652.

Tisztelettel
Pollák Zsigmondi

Hatvan-u. 7.

ebreczen,J
Kistemplom bazár. #

=- - ■
Menyasszonyi kelengye, • 
vászon, kész fehérnemű. 2 
Női divatáruk. Külön sző- # 

nyegosztá'ly. ■
Óriási választék ! ■
•■•■•■•h#h#ü©h©h

Vasas Kina-bora.
A^bécs^igO^^évi^g^zségügjd^Jdállitáson

^Uamdij^l^és^ran^énnetjri^ert^
Erösitőszer gyöngélkedők, vérszegények és láb- 
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerösitő, vér- 

javitó szer. — Kiválóan jóizü.

Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata
Kapható :

J. Serravalló-náí
Triesz-Barcola.

A gyógyszertárakban V* üt. ü. 2 kor. 60 fillér, 
1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Kiadó lakások
május l-re.

Teljesen modern utczai emeletes 
ötszobás konyha, speiz, cseléd szoba, 
fatartó pincze, gáz és vízvezeték. Föld­
szint utczai öt szoba konyha, speiz, 
cseléd szoba, pincze fatartó Verbőczy-u. 
12. sz. Továbbá Simonfy-u. 19. szám 
utczai ötszoba konyha speiz fatartó két- 
bejárattal gázvilágitással. Hatvan-u. 36. 
sz. utcza 4 szoba konyha speiz fatartó 
pincze gázvilágitással.

Értekezhetni Hatvan-utcza 36. az 
utczai lakásban a tulajdonossal.

A legnagyobb termést biztosit
kalászos-, lucerna-, csalamádé- és kapás nö­
vényeknél ; feltűnő jó eredményt mutat ki 

szőlőben (70—95 hektoliter) a

fekálkompost-trágya
(emberürülék, tőzeggel szagtalanítva), felül­
múlja a műtrágyát, mert több évi termöerö- 
vel bir és tartós eső sem képes elmosni.
100 mm. a telepen átvéve . . . . K. 70.— 
100 mm. a vasutáilom. kocsiba rakva K. 90.—
Vidékre külön ajánlattal szolgálunk az ottani 

állomásig bórmentve.
DEBRECZENI TRÁGYAGYÁR R. T.

Debreczen, Sas-utca 3. szám.

Téli fürdő kúra a

Európa leggazdagabb természetes forró 
és meleg kénes források. A viz hőfoka 
49 celzius. 17 millió liter viz napi meny- 
nyiség. Csuz (Reuma) köszvény és bőr- 
bajok stb. ellen. Fürdő és ivó gyógymód. 
Szobákból a fürdőkbe vezető zárt folyo­
sók állandóan fütve vannak. Bármely 
időben, meghűlés veszélye nélkül lehet 

a kúrát eredménnyel használni. 
Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, 
szobafütés, világítás és fürdés naponként 

7 korona.
Vasut-állomás, posta, távírda, interurbán 

telefon a fürdő-telepen. 2330
Prespektust ingyen küld az Igazgatóság.

Szabó Lajos fiai
női divatáruház

gyapjú és mosókelmékben

alkalmi vásár
leszállított 2m

jutányos árak.

Ügyvédek Lapja.
A WOLF VILMOS dr. budapesti ügyvéd által szerkesztett „Ügyvédek Lapja“ 

karácsonyi száma a következő változatos tartalommal jelent meg 1908. végén. A telek­
könyvi ügyek elintézése. Irta: Imling Konrád dr. igazságügyi államtitkár. Az ügyvédek 
és a birói kinevezések. Irta: Grecsák Károly kúriai biró. A magyar főudvarnagyi bíró­
ság. Irta: Moskovits Iván dr. országgyűlési képviselő. Illetékügyi vitás kérdések. Irta: 
Sárfy Guidó dr. kir. közigazgatási biró. A büntető perrend csődje. Irta: Pollák Illés dr. 
budapesti ügyvéd. A konzuli bíráskodásról, Irta: Rákosi Imre dr. főügyészi helyettes a 
konstantinápolyi konzuli főtörvényszéknéi. A büntető novella egy pár vitás kérdése. Irta: 
Magyar István dr. budapesti királyi főügyészi helyettes. Az ingyen munka szervezése, 
irta: Kenedi Géza budapesti ügyvéd. A budapesti középponti járásbíróság szervezete és 
épülete. Bihari Mór dr. budapesti ügyvéd előadása. Az országos ügyvédi gyám- és 
nyugdíjintézet közgyűlése. Vegyes. Csődnaptár. Melléklet, Jogesetek. Köztörvényi ügyek. 
Kereskedelmi váltó- és csődügyek. Bűnügyek.

Az „Ügyvédek Lapja“ a jövő év elején a 26-ik évfolyamot kezdi meg. Előfizetési 
ára: egész évre 16 K, félévre 8 K. Előfizetni lehet: Budapest, VI., Eötvös-utca 24. sz.
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Gramaphon
és lemezek 

nagy választékban.

Molnár Testvérek
műszerészek

varrógép kerékpár villany fe^ketrera|-és|.a_
maphon és lemezek nagy w

vitó műhely |
debreczen, Éy I

Egyház-tér 3. sz., fíMffl ||
a nagytemplom mellett. jjf

Használt,
de teljesen kijavított sorvetőgépek mmdennagy- 
Sgban, úgyszintén a világhírű eredet, Mehchár- 
iéfe Unikum Drill vetőgépek továbbá Répa 
vágók, Szecskavágók, Ekék, Eoronak. Szőllő- 
711/ók Borsajtók és általában mindenféle gaz 
dasáel eszközök kedvező feltételek mellett eddig d„^,Ä=S6 árban felelősség mellett 

kaphatók.

Bagi István
gazdasági gépraktárában Kaba. 2266

Legolcsóbb és HASBA iTÓ.
legjobb hatású 11 1

lacsail

i és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, SSn * átaíííílt ^ílímosra PVagy
készít petroleum és légszesz é^£°J“^llam08ra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u.T6.( szám alatt.
Te,e,0AH,”'a“f”inyrészv.,á,s,Ságd=b,==Z=m képvisel«* tar, á„andb nagyvá-

la8Z,éku^”EEl5S6éK«-«s

Ídiun, fény- gäriges,eke,, (harisnyákat) 

melyek a legolcsóbbak árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint
minden PSribfff iflSS^ ^ » Renden vágás.--------------------

51147
II.

szám.

(NEUSTEIN ERZSÉBET-PILULÁI

! «iS ä wr-astt 
•JsrÄSÄ as £S5-i

1 sem ártalmatlanabb es alkalmasabb a
sz ékrekedés

íppvőzésére mint a legtöbb betegség okozójára.
§Fg jss gSVCSSMSÄ 5

A. r t utánzatoktól óvakodjunk, 
UVaS . „Neustem Fiilöp hashajtó 
piluláit“ tessék kérni ! Csak akkor 
valódi, ha minden dobozon a toiv. 
bejegyzett Szent Lipot védjegy és 
Philip Neustein gyógyszerész aláírása 
fekete vörös nyomásban olvasható. 
A keresk. törv." által védett csomag- 
jainkon cégünknek rajta kell lennie.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszertáraSzent Lipóthoz
I Wien, Plankengasse 6.

2314 Kapható minden gyógyszertárban.

Árverési hirdetmény.
A magyar királyi *llalS™s“lagen^éTtírsafszesz' és szeszfinomitó gyárban 

közhírré teszi, hogy .a b?ia» Spitzer Ben s társ zetj berendezések, neve­
levő és a magyar királyi kl”Cs^ tuW0J Cornwall gőzkazán, malomjárat, gőzge- 
zetesen: szeszgyártáshoz szükséges készülék moslékszáritó berendezés, viz
pék, szeszlepároló készülék, szeszfinom mérg óra 3 drb tizedes mérleg és
és szesztartányok, Beschomek • Q _fél hídmérleg a hozzátartozó bódéval,
eey 3000 kgr. mérőképességu Fuchs u.-teie mamencg
nyilvános önkéntes árverés utján ogna e a ■ délelőtt 11 órakor fog meg-
»yssiÄKiiÄs
többet Ígérőnek fognak eladatni, - az esetben, ha az arveiesi
forgalmi értékét eléri. tartoznak a Budapest jobbparti üzletvezetőség

Az árverezni szándékozok tartoznak;ä, 19J09. évi január hó 19-ig
gyüjtőpénztáránál (Budapest, Kerepesi-ut 3.) g megjegyezvén, hogy az
2000 korona, szávai kettőezer koro a gyüjtö-
oéVnezr.éámonk Ittál Zgli^I.tÄtand6 letéti jegygyel vagy, legalább az elkül­
dött bánatpénzre vonalközé,postai Idado vCTeigfivel^zoni JP g |)4na|_

ennélfogva tartoznak vevők letéti jepeiket az á^etel^elisir^re 1 át

a nevezet, á„o-

máS ^Abb^az Esetben' ha a vételár a letett bánatpénznél kisebb volna a kettő

d?kÖbAz'!"ei'í"á Mtó berendezésMárlyak bármely hétköznapon a helyszínén 

megtekinthetők.
Budapest, 1908. december 28.

Az uzletvezetoseg:

Szőnyeg és bútorszövet gyárosok

Haas Fülöp és Fiai
Oehreczen, Piacz^utcza 59« számi

Finomabb és olcsóbb szoba szőnyegek, fali és ágy elé való szőnyegek, futók, ágy és asztal
övét és csipke függönyök, applikált storok, ágy és menyezet tentok, paplanok, gyapjút 
ovet cs csípne ,u=® fn^Knutortóriirlak. nemkülömben remek kivitelű valódi

óriási választékban
térítők, hencser átvetők, szövet
és lópokróczok, úti takarók kecske és angora bőrok 
Perzsa és Smyrna szőnyegei

trr?"

rézágyak és fiiggönytartórudak 
átvetők, táskák és szobaösszekötők.
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A Párisi

Nagy Bazár
alatt,

a kenyér-piaczon van.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata 

az Egyesült Villamossági és Gépgyár R. T. kép­
viselője. — Iroda

Debreczen, Piacz-u. 77. sz. (az udvarban.)
Telefon sz. 567. Telefon sz. 567.

Elvállal Villamos világítási berendezéseket, 
lakások, üzletek és egyébb helyiségek részére a 
legszolidabb kivitelben erőátviteli mótor beren­
dezéseket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk stb. 
meghajtására a leghasznosabb kivitelben. — 
Telefon és szobacsengő berendezéseket.

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csil­
lárokat, dynamo-gépeket, mótorokat, műszere­
ket, iv- és izzólámpákat, dr. Just Wolfram lám­
pákat. Tervek és költségvetés díjtalan.

Mr?-

C/D fD re 
p, 3

CL OP §

~ cr _
> 3 ~ o:

N N X &

3 ff

C,__ , ft>'
n cfQ

AJ a"fD O' T3 se 
-t Q* O' 3 
fD p r“+- fD'
3
n 37

t”, SD 3*
^5 3-

CL O' 
fD 37

O;

Eclarit Vilmos és Holop Erii
részvénytársaság

BUDAPEST, Ve, Dorottya-utcza 6. szám.
Tervezünk és építünk 1870. év óta : Téglaégetőket, tetőcserép- 
gyárakat, chamotte-téglagyárakat, mészégetőket, magnezitgyárakat, 
mészhomokkőgyárakat, tüzelési berendezéseket, gyárkéményeket, 

kazánbefalazásokat.

Alkalmi ajándéknak
Fésű, manicur és parfüm kazetták, Ridikülök. Férfi 
fehérnemüek, Nyakkendők, harisnyák s egyébb pi­

pere és férfi divat czikkek.
Bőr=, selyem és kötött keztyük

olcsó árak mellettGyörfi Sándor
keztyti-, kötszer és férfi divat üzletében

DEBRECZEN, Simonffi-u. (Városi bérház.)

m

mi

I M\

)

i »I

V
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M O LL- FELE
S E I PLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz a 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor- és altest-bántalmak, gyomor­
ig Sít székrekedés, májbántalom, .vértolulás, 
aranyér8és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, 
e ieles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb 

elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

M O LL-FÉ

Csak akkor valódi
ha mindegyik üveg Moll 
A. védjegyét tünteti fel és 
a Moll-féle sósborszesz 
nevezetesen mint fájda­
lomcsillapító bedörzsölési 
szer köszvény, csuz és a 
meghűlés egyéb következ­
ményeinél legismertesebb

népszer.

MOLL'S 
.Franzbrinntwm 

und Salz

m
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

MoU-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bor gyökeres gondo­
zására és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek 

számára.
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé I korona 80 fillér. 
Minden darab gyermek-szappan Moll A-féle véd- 

jegy gyei van ellátva.
Fő-szctküldcs:

MOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9.
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teliesittetnek. A raktárakban lesek határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

Éljen!

iii
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az étvágyat nem rontják és kittinő Ízűek, 
m W Doboza 1 és 2 korona Próbadoboz 
^BSgöjSgl 50 fillér. Fő- és szétküldést raktar.

NÁDOR“ gyógyszertár Budapest,
” VI Váci-körut 17. szám. EGGER-mellpasztilla
„ Kapható Debrecenben:^ csakhamar meggyógyított.

Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
Muraközy László, Radákovics Géza Rottechnek, V. Em ,

2202 Mauthner Alfréd es Toth Bela

Megfojt ez az 
átkozott köhögés. 

Balázs Ödön

Aláírási felhívás.
A Néptakarékpénztár

mint szövetkezet
Debreczen, Piac-u. 30. sz. alatt
50 fillér törzsbetéttel 1909. január l-vel

II-ik ötéves társulatát nyitja meg.
Akik hetenkint legalább 1 koronát és 

életkoruknak megfelelő táblázat szerinti csekély 
nótdijat is befizetnek azon kedvezményben ré­
szesülnek, hogy a befizetett tőkéjük nemcsak 
4«/0 kamattal lesz tőkésítve, de 1000 koro­
náról szóló életbiztosításhoz is jutnak, 
melylyel úgy a takarékosság mint a csalad 
jövőjéről való gondoskodás czélja egyszerre 
és könnyen érvényre jut.

Uj tagok (férfiak és nők) ezen biztosítói 
rendszerbe beiratási dij és késedelmi ka­
mat nélkül bármikor beléphetnek és meg­
felelő kölcsönre igényt tarthatnak.

Vidéki tagok postadij nélkül eszközölhetik 
befizetéseiket.

Bővebb felvilágosítást nyújt
Az igazgatóság.

4 A bőr ápolása kötelesség az egészség ér- *
4 dekében s erre legalkalmasabb szer a |

IMollitergin,?
I *
i mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) £ 
* üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó a
1 fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az |
2 eldurvult,kirepedezett és szélkifujtaarcot vagy *
" kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu- * 
£ fiává tesz ! Ponder alá is igen ajánlható ! |
% Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer .
w náratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan i “ 
- j:,,y üveg MOI.L1TERGIN ára 1 K. Készítő helye

g főraktára k

Molnár Ferencz
Zádor Lajos utóda

női divattermében, Főtér, városház alatt.
Alkalmi vásár

f év decz 11-itr bezárólag előnyös, mérsékelt árakban. Csakis finom divat- 
czikkek: u. m.SCostüm posztók, valódi gyapjú ruha es blouz szövetek színe 
és fekete selymek Női és gyermek felöltők : valódi szőrme és plüss kábátok, 
boák és mnífok, gyapjú selyem és csipke blousok, színházi Paletok es Challak.

Mull idényről visszamaradt felöltők felárban árultatnak ki.
2367.

(Világítás csodája!
*1' ^ A javított borszesz „Eugeos“ lámpa tetszetős és

pjp- világosabban ég mint villany és légszesz, teljesen veszélytelen 
ív 1 liter borszesz 18 óra világításhoz elegendő. Minden letez 

lámpára alkalmazható.
■ Nélkülözhetetlen mindenkinek.

Egy lángu „Eugeos“1 égő K 7.50. Kettős lángu 
mint mellékelt ábra K 12.50. - Szétküldése csakis utánvét

«üEcv-'-rmellett.

MAX PINKUSZ Wien
II. Taborstnasse 22.

Kereskedők és viszontelárusitók nagy árengedményben részeseinek.

hmm látóéi Wl kályhák 1
1 irnnhntók:

Ehrlich L. Ferenc

«

€
ü
ti

<$■

Mí h a1o vitsJenő »
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz ^

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, |
......! etilben.1938 a városba/.»:i

w y-af MP 1» W vy W -í’ '<$’ W •‘ö’ W W W *

kaphatók:

Ehrlich G. Gusztáv
Utóda masyar kályha, tűzhely központi fűtő-

Teiefon GO__Í3Q. és szellőztető berendezések gyárában.

Központi főraktár Budapest, VII., Dohány-utca 12. sz.
GYÁR: BUDAPEST, VII., F0GARASI-UT 6. SZÁM.

Ájulja légiósai,kan we«* raktárát saját gyártmánya eredeti ^hiiUs
cs robb“™,ha .lőcsre, »agy központi fűtésre, továbbá: Chamotte betetu kályháit 

mindenféle üzhelyeit a legegyszeiilbbtöl a legdíszesebb kivitelig gyt ,
Gőz- és i gíü: sek legmegbízhatóbb berendezése. Ár jegyzék ingyen és bénnentve

,b -J.....•: ■

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám.
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